

LA SITUACION EN EL FRENTE ORIENTAL

Victorias italianas en el Trentino y el Carso

OPERACIONES DE LOS INGLESES EN MACEDONIA

LOS ITALIANOS

Han comenzado otra ofensiva. Tiene dos frentes. Uno de ellos es el trentino. Otro el carso.

Las últimas noticias acerca de las operaciones en el primero de ellos, son referentes a victorias conseguidas en la zona del Pasubio. Parece que aquí tomaron la iniciativa los austriacos, sin duda para prevenir el asalto de los italianos. Estos, luego de rechazar a sus adversarios, salieron de sus líneas y conquistaron diversas posiciones.

Esta región del Pasubio, desempeñó un papel importantísimo en las grandes batallas del Trentino. Si los soldados de Cadorna no hubiesen conservado el imponente macizo, su generalísimo no hubiera podido canalizar la invasión y habríase visto, probablemente, obligado a replegarse en todo el frente, desde el valle Sugana al lago de Garda.

Pero la acción más importante de las últimas semanas en la frontera italiana, se ha desarrollado al Norte y al Sur del Wipbach. El Wipbach corre más abajo de Gorizia.

Cadorna preparó dos asaltos, uno seguramente demostrativo, en la orilla septentrional del río, al Este del pequeño Vertobica, y otra a fondo, desde la margen meridional a Nova Vas. (Sur de Oppacchiasella.) Más abajo de Nova Vass, pero a cortísima distancia, se deva la cota 208.

En ambos ataques han sido hechos unos 6.000 prisioneros y tomadas las fortificaciones austriacas en una longitud de doce kilómetros.

Continúa, pues, el ensanche de la brecha abierta en el sistema defensivo austro-húngaro después de la ocupación de Gorizia. El terrible Carso, baluarte de la populosa Trieste, es dominado poco a poco, a fuerza de sangre y de proyectiles.

Los franceses han reanudado la ofensiva al Sur del Somme (Norte de Chaulnes). Sus partes de antaño coinciden sustancialmente con los alemanes de ayer. El objetivo de Fayolle era reducir un peligroso saliente de la línea teutona. Tras violenta preparación de artillería, consiguió lo que se proponía, por medio de una carga a la bayoneta. Los germanos que no fueron capturados o muertos, retiráronse del arco a la cuerda, abandonando dos pueblitos, parte de un bosque y diversos atrincheramientos.

¿Qué importancia tiene esa ofensiva? Creemos no engañarnos diciendo que Fayolle procura con ella obligar al Mando enemigo a mantener, al Sur del Somme, más efectivos de los que mantiene hoy. Los alemanes defienden el sector de Chaulnes con grandes masas de artillería. Se aprovechan de las excelentes posiciones que ocupan al Occidente del Somme, más arriba y más abajo de Berny. Pero la artillería, por sí sola, no puede hacerlo todo. La infantería es precisa para rechazar las acometidas súbitas. Esa tendencia a sustituir al hombre por el material se va generalizando en todos los frentes alemanes. Y es un síntoma que deben estudiar los críticos...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Ataques rechazados.

PARIS, 11. Comunicado de las once de la noche: «En la región del Somme, bombardeo recíproco en casi todo el frente de Morval a Chaulnes.

Los alemanes han lanzado dos violentos ataques contra las nuevas posiciones francesas en el bosque de Chaulnes, que han sido rechazados después de un vivo cuerpo a cuerpo.

También han sido rechazados ataques con granadas en el borde del bosque de Saint-Pierre Vaast.

El total de prisioneros hechos en las operaciones de ayer al Sur del Somme se eleva a 1.702, entre ellos dos jefes de batallón y 25 oficiales.

Cañoneo habitual en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Posiciones abandonadas.

NAUEN, 11. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—En algunos sectores del ejército del general Duke Albrecht de Wurtemberg, y en el frente del Artois del cuerpo de ejército del Kronprinz Rupprecht, demostraron viva actividad las patrullas inglesas.

En el frente de batalla al Norte del Somme, al violento fuego enemigo al Oeste del Artois siguieron durante tarde y noche numerosos ataques parciales, especialmente repetidos con violencia en el frente Morval-Bouchavesnes.

Al Sudeste de Sully, el enemigo se ha establecido en un pequeño frente de nuestra

primera línea, que en los demás puntos el enemigo fué rechazado por nuestro fuego ó en combates á corta distancia.

Al Nordeste de Thiepval no se ha decidido aún la lucha en un pequeño punto de apoyo.

Al Sur del Somme, los franceses, después de varios días de fuego de preparación, lograron penetrar en el arco avanzado que hacen nuestras posiciones, rechazando a nuestras tropas a la línea que corta el arco.

En las posiciones abandonadas están Genemont y Bovent.

Nuestros aviadorez derribaron cuatro aparatos detrás de las líneas enemigas y otros cuatro detrás de las nuestras.

Ejército del Kronprinz.—En Prunay (Sudeste de Reims) una sección de reconocimiento alemana avanzó hasta las terceras trincheras enemigas é hizo prisioneros.

La intensidad de la artillería en la región del Mosa, ya grande en estos últimos días, aumentó aún, especialmente en algunos momentos al Este del río.

Por la tarde hubo cortas luchas con granadas de mano en el sector de Thiaumont-Fleury.

Al Este de Fleury fué rechazado un ataque francés.

Sin acontecimientos.

Teatro oriental de la guerra.—Nada nuevo en ambos frentes.

La resistencia de los rumanos.

Teatro de la guerra en Siedenburg.—En el valle de Maros el enemigo ofrece aún tenaz resistencia.

En el valle de Georgeny y al Nordeste de Paradj cedió de nuevo.

Al Este de Coid-Szeredi, más al Sur del valle del Alt, fué derrotado.

Continúa la persecución del segundo ejército rumano derrotado en Kronstadt (Brasso).

Sin novedad.

Balkanes.—Teatro de la guerra.—Cuerpo de ejército del general Mackensen.—Ningún acontecimiento en el Danubio ni en el Dobrudja.

Nuestras escuadrillas de aviadorez bombardearon con éxito en Constanza tropas en movimiento.

Frente de Macedonia.—Además de parciales y vivos combates de artillería, hubo infructuosos ataques enemigos en el Czerna, en Nidzeplanina y en la región de Ljumnica (Oeste del Vardar).

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Brillantes éxitos.

COLTANO, 11. En Monte Pasubio tuvo lugar ayer una lucha bastante viva, que ha terminado con un brillante éxito de nuestras tropas.

Después de haber rechazado durante la noche violentos contraataques enemigos, nuestra artillería y nuestros cañones de trinchera volvieron a bombardear intensamente las líneas austriacas.

Nuestra infantería, en el curso de un brillante asalto, conquistó una línea entera de fuertes atrincheramientos en la zona de Cosmagnò, extendiendo sus conquistas hasta la altura Lemenes y las pendientes meridionales del Monte Zolle.

Hasta ahora se han contado 530 prisioneros, entre ellos 10 oficiales, y ha quedado en nuestro poder gran cantidad de armas y municiones.

El día 9, por la noche, fuerzas enemigas que atacaron por sorpresa en el valle Travignolo consiguieron penetrar en algunos puntos de nuestras trincheras avanzadas, siendo inmediatamente expulsadas de ellas mediante un vigoroso contraataque.

En el frente de los Alpes, la niebla siguió estorbando la actividad de la artillería.

Nuestra infantería, en un decidido ataque verificado por la tarde en la zona al Este de Vertobica, ocupó parte de las fuertes líneas enemigas entre Zober y Vertobica.

Hemos hecho 861 prisioneros, entre ellos 24 oficiales.

En el Carso, después de que la artillería y los morteros hubieron destruido las complicadas defensas enemigas mediante su tiro preciso é intenso, nuestra infantería se apoderó de casi toda la línea, poderosamente fortificada, que se extendía entre el Vippacco y la cota 208.

Hasta ahora se han contado 5.034 prisioneros, entre ellos 164 oficiales y se ha cogido un rico botín en armas y municiones.

Albania.—Una de nuestras unidades, salida de Argiro-Castro, ocupó el 9 Premeti, en el Vojusa, al Sudeste de Veisura, estableciendo la comunicación rápida con esta posición.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Progresos.

BUCAREST, 11. (Oficial.) En Tarang Meoull, Oeste de Giul, rechazamos los ataques del enemigo.

Hemos ocupado la posición del Norte de Predeal.

En las alturas de Giul hemos progresado. Vidin ha sido bombardeado, produciéndose un incendio.

Escaramuzas.

BUCAREST, 11. (Oficial.) Al Norte y al Noroeste, débiles encuentros.

Al Sur, escaramuzas y cañoneo a lo largo del Danubio.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Nuevos éxitos.

SALONICA, 11. Comunicado serbio:

«El 9 de octubre hemos proseguido nuestros ataques sobre el frente de Monastir y desarrollado nuestros éxitos sobre la orilla izquierda del Czerna; hemos hecho prisioneros a 40 soldados búlgaros y tomado una ametralladora.

El número exacto de los prisioneros capturados el 8 asciende á 826, de los que cinco son oficiales y seis aspirantes.»

LOS SUBMARINOS

Elección deliberada?

LONDRES, 11. La Prensa inglesa hace notar el hecho de que la campaña submarina ocasiona principalmente la destrucción de barcos noruegos, holandeses y españoles, mientras que los suecos y griegos quedan casi indemnes.

Este hecho parece indicar que se sigue una política deliberada de elección, aun en las supuestas equivocaciones, pues los comandantes de los submarinos no parecen cometer tan lamentables errores cuando las víctimas puedan ser suecas ó griegas.

Un discurso de Hughes.

LYON, 11. En un discurso que ha pronunciado en Filadelfia el 9 de octubre delante de varios millares de personas, Mr. Hughes ha arrancado las aclamaciones del auditorio, declarando que si él era elegido Presidente, protegería las vidas americanas tanto por tierra como por mar, y no toleraría jamás que hubiese ningún obstáculo para la navegación ó el comercio americanos.

No hay que alarmarse.

LONDRES, 11. Sir Norman Hill, secretario de la Asociación de Navieros de Liverpool y una de las autoridades en marina mercante, ha dicho en una entrevista que la nueva actividad de los submarinos alemanes no debe producir alarma alguna.

Su supuesto bloqueo ha sido un fracaso y la nueva forma que ahora toma tampoco es para Alemania muy alentadora.

Los éxitos enemigos, al tratar de paralizar nuestro comercio, están representados hasta ahora, desde que comenzó la guerra, por una pérdida de diez chelines en cada 100 libras esterlinas de cargamento.

En el año económico que terminó el pasado julio, importamos unos 900 millones de libras esterlinas de sustancias, y antes de la guerra, el valor de cada cargamento importado era por término medio de unas 40.000 libras.

Sería necesario hundir muchos de este valor para que se notase en los 900 millones del total.

Dicen los Estados Unidos.

POLDHU, 11. La contestación de Washington al memorándum de los aliados en el que éstos decían que los neutrales deben cerrar sus puertos a todos los submarinos beligerantes, dice que los Estados Unidos no encuentran razón para que las leyes internacionales existentes no sean aplicables a los submarinos mercantes ó de combate.

Los Estados Unidos se reservan libertad de acción en todos sentidos y tratarán a tales barcos con el más alto sentido de imparcialidad.

Comentando una respuesta.

CARNARVON, 12. La Pall Mall Gazette, discutiendo la respuesta de América referente al memorándum de los aliados sobre los submarinos en puertos neutrales, dice que mientras estén pendientes las elecciones presidenciales, no podemos esperar mucho más de Washington que las medidas para ganar tiempo ó influir sobre los votantes. Mientras tanto, los aliados deben proseguir vindicando sus propios intereses ante la actividad de los submarinos.

Washington simplemente ignora los hechos físicos cuando pretende hacer responsables a los aliados de los accidentes desgraciados.

El barco mercante de guerra, al defenderse contra la piratería, no puede garantizar la identidad del submarino que se presenta de repente, y su primera consideración debe ser su propia seguridad.

Si América deja que los piratas operen a sus puertos, ella única será culpable si sus propios elementos tienen un encuentro desagradable con sus perseguidores.

En ambos lados del Atlántico se verá con igual claridad que la retirada, á petición de América, de las patrullas de vigilancia de los aliados, es una de las causas responsables del espectáculo, y que su negativa á acceder á lo

solicitado en la última nota de los aliados hace evidente que éstos deben reasumir todos los derechos permitidos por las leyes internacionales, y de los que se ha hecho dejación tan sólo por cortesía á las susceptibilidades americanas.

LOS BALKANES

Comunicado francés.

PARIS, 11. (Oficial.) Ejército de Oriente.—En el ala derecha, las fuerzas británicas han pasado la vía férrea y han ocupado Bro-sennik.

En el centro, los franceses han conquistado las primeras líneas enemigas en las alturas al Oeste de Gjevojeji.

En el ala izquierda, el ejército búlgaro ha recibido refuerzos y opone desesperada resistencia á las tropas serbias.

El ejército aliado en Oriente ha hecho 2.616 prisioneros desde el 1.º al 10 de octubre.

Resumen oficial.

PARIS, 11. (Oficial.) Ejército de Oriente. Situación del 1.º al 10 de octubre.

La ofensiva del ejército de Oriente ha continuado durante ese período de un modo brillante.

Ala izquierda:

Del Kadjmamakalan al lago Prespa: En esa región el período del 21 á 30 de septiembre habíase señalado por vivísimas reacciones del enemigo á consecuencia de la toma de Florina.

Del 1.º al 2 de octubre, las fuerzas aliadas han acabado de romper los contraataques búlgaros.

Contraataques particularmente encarnizados han sido librados por las tropas serbias sobre las alturas de Kadjmamakalan y del Star-kow Grob.

Una nueva batería búlgara ha sido tomada por nuestros aliados durante esos combates.

El 3, los búlgaros se ven derrotados y se batan en retirada sobre la Bela Voda, la orilla izquierda de la Cerna y los montes Baba.

Las fuerzas aliadas, pisando los talones á las retaguardias del enemigo, alcanzan el 4 Petalino, Dobroveni, Kenali y Negokami.

Sin embargo, los búlgaros se atrincheran é intentan una nueva resistencia sobre las alturas de Dobropolje (orilla derecha de la Cerna, Meszidli, Kisoco y Germán Rembi).

Del 5 al 9 vivas acciones de artillería y de infantería se traban en ese frente; el 9 las fuerzas serbias se apoderan de esa cumbre de Dobrodilje y han ganado el valle de la Bela Voda, forzando el paso de la Cerna y tomando Seocivir.

Las fuerzas ruso-francesas se han apoderado de Kisovo y de Germán Rembi. La batalla continúa.

Al centro: Del Valdar á la Strouma no ha habido operaciones importantes.

Ala derecha: Orilla izquierda de la Strouma. La ofensiva de las tropas británicas se ha desarrollado con éxito.

Se han apoderado de Jenokoi el 3 de octubre; han rechazado el día siguiente violentos contraataques, y después de un vivo combate en Nevojeles han ocupado la orilla izquierda de la Strouma hasta la altura de Has-natur.

El ejército de Oriente ha hecho desde el 1.º de octubre, 2.616 prisioneros.

Comunicado británico.

LONDRES, 11. (Comunicado oficial británico de Salónica.) Sobre el frente del Strouma, un destacamento de caballería enemiga ha sido dispersado por una de nuestras brigadas montadas y rechazado á tres kilómetros al Sur de Seres.

El enemigo ha desplegado alguna actividad entre Brakli y Barakli-Dzuma. Hemos ocupado Topolaway Prosenik. Sobre el frente del lago Doiran, un puesto enemigo cerca de Krastali ha sido atacado durante la noche. Sus ocupantes han sido dispersados.

LA SITUACION EN GRECIA

Querían torpedearlo

LYON, 11. Los alemanes contra Venizelos.—Anuncian de Atenas que las noticias contradictorias relativas á los movimientos de M. Venizelos habían sido puestas voluntariamente en circulación con objeto de engañar á los agentes germanos.

Los amigos de Venizelos fueron, en efecto, advertidos recientemente de que un submarino alemán se encontraba escondido en el mar Egeo, con objeto de hundir el barco que condujese al leader griego.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Dos americanos muertos.

AMSTERDAM, 11. Según noticias de Bélgica, el bombardeo de Bruselas por las granadas alemanas disparadas contra los aeroplanos británicos causó la muerte de dos americanos en la Avenue Georges Henri.

Los ministros español y americano tienen ya pruebas de ello, constituidas por trozos de las granadas alemanas.

LAS VICTIMAS

DE UNA MENTIRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

4 de octubre de 1916.

El incendio de otro zeppelin.

Lo he visto caer; lo he visto con mis ojos; esto ya no me lo cuenta nadie. Fué en la media noche. El tren donde viajaba apagó sus luces. ¡Zeppelines! Esto no nos lo dijimos el aviador, el paisano y un servidor de ustedes, únicos viajeros del vagón. En Inglaterra no se puede hablar más que del tiempo ó de los teatros. Las cosas que importan se las guarda cada uno para sí. La noche era negra, serena y estrellada. De pronto se encendió el espacio en color rojo, como al reflejo de un gran incendio. Y enfrente de mí, á una distancia que yo no sabría calcular, pero que me pareció corta, vi un armazón largo, que caía verticalmente, envuelta en llamas.

El aviador exclamó con voz tranquila: «Ese ha llevado lo suyo, propiamente, pero muy propiamente. Ahora las cosas marchan bien.» Y el armazón caía, y disminuía al tiempo de caer, como si las llamas se lo fueran comiendo. Y luego, á los pocos instantes, sólo que las décimas de segundo parecen, como en los sueños, largas horas en los momentos de intensa sensibilidad, no quedaba más que una punta encendida. El cielo en torno suyo había vuelto á ennegrecerse. Y al pasar el tren por un espacio abierto oímos á lo lejos el grito de los vivos y el tumulto de los aplausos de las gentes.

«¿Ha pasado algo?—se nos preguntaba al salir de la estación.—¿Han oído ustedes victorear á las gentes?—Y nosotros respondíamos orgullosos: «Lo hemos visto arder en el cielo, y caer envuelto en llamas.» Un aeroplano ha bajado, se nos dijo. Pero la gente no sabía nada. Nosotros lo habíamos visto arder; los demás no habían visto más que el resplandor del cielo iluminado. Yo me había negado á dar beligerancia á los señores zeppelines. Esta misma noche voy á la cama á la hora acostumbrada. Esto de lanzar bombas contra ciudades pacíficas ni es guerra, ni es diversión. Pero confieso que estaba equivocado. Yo me figuraba que los zeppelines no podían ya proporcionarme la menor excitación, como no fuera la de quemarme vivo, y ésta es contingencia para la que hace años vengo preparándome. ¡Error, error! Los zeppelines me reservaban aún el júbilo de verlos arder. Y esto no se puede negar que es divertido. La cosa no ha durado más que un minuto. Juro á los aficionados que he gozado más en ese minuto que cualquiera de ellos en cuarenta años de corridas de toros.

Todos los ingleses no opinan lo mismo. La prueba es que el paisano—un obrero—que venía en el mismo vagón que el aviador y yo ni siquiera se movió de su asiento para ver lo que pasaba en el cielo. Esto es muy inglés, y muy respetable. Implica la capacidad de no interesarse más que por las cosas que á uno le interesan, y ésta es virtud que puede trocarse en vicio; pero que conviniere fomentar en los pueblos distraídos. La mayoría de los vecinos de Londres, empero, accehaba el drama de los aires con la misma excitación que yo. Era una noche en que las calles estaban desiertas, como si la población entera estuviese durmiendo. Pero al inflamarse el zeppelin hubo vivas y aplausos al Sur y al Norte, al Este y al Oeste de la inmensa ciudad. El manto de la noche había encubierto al vecindario, que velaba silencioso y en acecho. La tensión se descargó al arder la aeronave. No se habían oído cañonazos, quizás porque la brisa Sur se llevaba los ruidos al Norte; quizás porque fué un aeroplano quien dió en el blanco con una bomba caída silenciosa. El júbilo popular fué tanto más intenso, cuanto más inesperada la victoria. Y el clamoreo cruzó todo Londres como un huracán alborozado.

Un sacrificio inútil.

Al día siguiente publicaban los periódicos la noticia sumaria de que unos diez zeppelines habían intentado acercarse á Londres, y que había noticias de que uno de ellos había sido incendiado. ¡Noticias! Pero si lo habían visto arder quinientas mil personas! Esta parvedad enseña al pueblo que los partes oficiales ingleses son verdad. Al otro día por las tardes había más que noticias del incendio del cuarto zeppelin caído en la tierra inglesa. Era el que más había intentado acercarse á la ciudad. Viendo que no podía entrar en la zona metropolitana por el Este, se retiró para intentar penetrar por el Norte y dar punto final á sus andanzas. Es como si una cortina de fuego protegiera contra las naves aéreas el cielo de Londres. Las defensas de la ciudad han llegado á un punto de excelencia que podríamos llamar perfección, si no fuera impropio hablar con palabras absolutas de las realidades humanas.

Todos ó casi todos los vecinos de Inglaterra sabemos de las defensas aéreas del país muchas más cosas de las que podríamos decir. Los alemanes saben ya también lo suficiente. Sus cuatro últimas expediciones

han costado cuatro zepelines, sin que hayan podido llegar sus globos ni a un arsenal, ni a una factoría de guerra, ni a un campamento, ni a una base naval, ni siquiera a una gran ciudad. ¿Para qué vienen? ¿Qué fuerza misteriosa les empuja a la muerte? ¿Qué gran locura les ordena venir?

No puedo menos de pensar en la horrible muerte de los tripulantes. No cabe tragedia más espantosa que la de ver arder el globo y tener la seguridad de que dentro de diez segundos se va caer uno a tierra desde una altura de más de cuatro mil metros. Uno de estos desgraciados, hombre corpulento, cayó con tal violencia, que su cuerpo hizo un hoyo en la tierra, como si fuera una granada de las grandes.

La vida no es, sin embargo, el bien supremo. Comprendo que se arroste esta clase de muerte cuando se tiene la seguridad de que con nuestro sacrificio se realiza un ideal noble. Leónidas puede morir en las Termópilas con la conciencia de que está salvando a Esparta. El comandante japonés que cerró con sus barcos mercantes la entrada del canal de Port Arthur sabía que iba a morir al emprender su hazaña; pero también sabía que el puerto enemigo quedaría cerrado. Pero los comandantes de los zepelines saben muy bien que no están haciendo nada; que no realizan ninguna función militar; que sus bombas no llegarán sino por azar—azar que no se ha dado hasta ahora—á ninguno de los puntos que importan; que todo lo que podrán hacer es pegar fuego á alguna que otra casa y matar á unos cuantos vecinos, la mayoría mujeres y niños, y que tampoco espantará el espanto, sino el propósito frío e inalterable de que la guerra continúe hasta el fin.

¿Por qué vienen, entonces? ¿Qué les hace venir?

El mito de los medios secretos.

En Génova, á bordo de un barco español, encontré á un alemán, vecino de Madrid, en los primeros meses de la guerra. Después de una discusión violenta, y cuando mi hombre hubo comprendido que no se puede tratar á un español independiente como si fuera un súbdito del Kaiser, nos pusimos á platicar sobre las probabilidades de victoria de Alemania. Le recordaba yo las palabras de Cambon, el embajador de Francia en Berlín:

—Vais á pelear contra las dos Potencias Intangibles: Rusia é Inglaterra.

Y el alemán me contestó:

—Ya hemos pensado en eso. De Rusia tomaremos lo que nos convenga y dejaremos el resto. Y respecto de Inglaterra, me consta que nuestro Almirantazgo tiene medios secretos para derrotarla.

Recuerdo estas palabras porque van á darnos la clave del misterio. Yo no cabe duda de que Alemania había resuelto ir á la guerra desde 1912 y 1913, cuando su Gobierno hizo votar al Reichstag sus impuestos extraordinarios sobre el capital. Erán impuestos de tal carácter, que sólo la contingencia de una guerra podía inducir al Reichstag á votarlos. Ya desde entonces tuvo que haber en Alemania muchas gentes discretas, que conocedoras de la influencia de la supremacía naval en las grandes guerras, preguntasen al Gobierno de Berlín: «¿Pero cómo vencer á Inglaterra?»

A esta pregunta les respondió el Gobierno: «Procuraremos atraernos á Inglaterra para concentrarnos contra Francia y Rusia, y con los trofeos y ventajas de la victoria construiremos una escuadra superior á la inglesa.» Y, en efecto, la política alemana se consagró desde entonces á tratar de alejar á Inglaterra de Rusia y de Francia, para luego venderla aisladamente.

Pero ya entonces tenía que haber en Alemania personas discretas que sospecharan el fracaso de esa gestión diplomática. Los ingleses estaban muy dormidos hace cuatro años; no tanto, sin embargo, para consentir que Alemania devorase paulatinamente á todo el mundo. Esas personas discretas preguntarían: «Pero en caso de que Inglaterra interviniera, ¿cómo sería posible derrotarla?»

A esta pregunta tuvo que contestar el Gobierno de Berlín, apelando al misterio: «Nuestro Almirantazgo dispone de medios secretos para derrotar á Inglaterra.»

Las consecuencias de una mentira.

Este mito fue creído. El terreno se hallaba abonado para esta superstición. Ya en 1908, cuando una tempestad destruyó un zepelin en Echterdingen, una suscripción popular recaudó en pocos días siete u ocho millones de marcos, suma mucho más que suficiente para construir otro. Es que el pueblo creía en que con esa arma se derrotaría á Inglaterra. Creyó en los zepelines como luego creyó en los submarinos. ¡Los submarinos! ¡Como si Inglaterra no poseyese seis veces más y mejores submarinos que Alemania! Sería exagerado decir que Inglaterra pueda realizar con submarinos todo su tráfico naval, pero á última hora y apretándose un poco, hay aquí ahora bastantes submarinos para traer todos los alimentos estrictamente necesarios.

El pueblo alemán creyó que su Gobierno disponía de medios secretos para derrotar á Inglaterra. Esa creencia no la comparten ya los alemanes inteligentes. Los alemanes inteligentes saben muy bien, ello me consta, que la derrota de su país es segura. Pero el pueblo sigue estando convencido de la existencia y de la eficacia de esos medios secretos.

De ahí las luchas contra el Gobierno de Berlín. «Tenemos submarinos; tenemos zepelines; ¿por qué no se emplean en mayor escala?» preguntan al Canciller von Bethmann-Hollweg los patriotas á quienes se les había convencido de la fatalidad de la victoria alemana. Y en vano dice el Canciller en sus discursos que todos los medios eficaces se emplean en la lucha contra Inglaterra. Los alemanes no lo quieren creer y murmuran: «Se nos hace traición.» Dentro de unos cuantos trimestres no se limitarán á murmurarlo, sino que gritarán: «¡Traición! Traición!» con toda la fuerza de sus amplios pulmones germánicos. Entretanto el Gobierno de Berlín envía á la muerte las tripulaciones de sus zepelines. Son las víctimas de la mentira de un Gobierno y de la credulidad de un pueblo.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS ITALIANOS

Exportación prohibida.

MILAN, 11. Un decreto de común acuerdo con los Gobiernos inglés y francés prohíbe la exportación de ciertas clases de sedas hacia los países neutrales que lindan con los países enemigos.

La importancia del triunfo.

COLTANO, 12. Una nota oficiosa publicada ayer tarde dice así:

«La brillante acción ofensiva de ayer, efectuada por nuestras valientes tropas del segundo y tercer ejército, nos ha permitido arrebatár al enemigo toda su primera línea en el Corso, que va desde la cota 208, al Este del lago de Doberto, hasta Vipacco.»

Al mismo tiempo, al Norte de dicho torrente, el frente enemigo fué atravesado en uno de los puntos más importantes de su sistema defensivo, al Sudeste de Borgo San Pietro (Gorizia), desde donde el adversario dominaba el curso del Verboizza desde una serie de alturas que se hallaban en su poder.

A causa de nuestros asaltos victoriosos del 14 al 16 de septiembre, los austriacos habían llevado á su más alto grado la poderosa defensiva de estas posiciones.

Las trincheras estaban hechas en la misma roca en las líneas que van á lo largo de la escarpada vertiente del Velikihrbach, cota 343 en el mapa. El terreno está recubierto de una capa bastante delgada de tierra vegetal; así es que las trincheras han tenido que ser clavadas con perforadoras. Estas trincheras, de una profundidad media de un metro 80 centímetros, estaban provistas de parapetos muy bajos, donde corría el agua, y estaban protegidas por planchas de metal y por una serie de redes y alambradas fijadas por caballetes, que defendían su entrada.

Los pasos habían sido notablemente aumentados y provocados para facilitar los numerosos declives de dicha zona; todos estaban cubiertos con techos blindados, para dar abrigo á las reservas. Con este objeto el enemigo había utilizado también las profundas cavernas y las grutas naturales, tan famosas del Carso, que son capaces de dar asilo á batallones enteros.

Novavilla es un cruce importante de caminos; estaba organizado especialmente. Al

Norte del pueblo, un fuerte triángulo forma un obstáculo formidable, y además, trincheras colocadas antes de esta localidad, entre sus calles y sus ruinas, habían sido arregladas de tal manera, que forman una verdadera ciudadela. De este modo se habían aumentado las defensas de la cota 208 al Norte y un poco hacia el Sur de Novavilla.

La niebla y el mal tiempo impidieron, por la mañana, la acción de nuestra artillería, así como las observaciones aéreas que, gracias al valor habitual de los artilleros y á la intrépidez de los observadores, que habían podido darse cuenta de las cosas hasta el extremo de las líneas de infantería, dirigieron los disparos de sus baterías y remediaron este estado de cosas.

Por la tarde, después de haber reconocido y comprobado los favorables efectos de la preparación de artillería, la infantería italiana, por medio de ataques sucesivos, se lanzó impetuosamente al asalto contra las líneas adversarias.

El comunicado, en su forma lacónica, ha dicho simplemente los resultados de aquella victoriosa jornada, que sólo fueron alcanzados después de una lucha muy larga y tenaz, y de una serie de alternativas, durante las cuales las posiciones fueron tomadas, perdidas, reconquistadas por violentos contraataques, y conservadas, á pesar del fuego de la artillería de que dispone el enemigo en abundancia.

En algunas partes del frente la impetuosidad del asalto llevó nuestras tropas más allá de las posiciones, las cuales acabaron por ocupar.

Algunos destacamentos, que perseguían al adversario en su derrota, llegaron hasta los alrededores de Jamiano; pero atacados por un bombardeo de violencia extraordinaria tuvieron que detenerse en posiciones menos expuestas al fuego del enemigo, con el fin de evitar pérdidas inútiles. El triunfo de ayer se ha caracterizado por la ocupación de la línea extrema, que tiene sus puntos principales, tales como el saliente de la cota Pellé, la cota 265 al Este de Grando, el pueblo de Novavilla, la altura 208, al Norte, y su corona, al Sur.

La importancia de la victoria ha aumentado por el importante número de prisioneros, que pasa de 6.000, y por el botín de armas y municiones, que hasta ahora ha sido imposible enumerar. Es preciso añadir también las pérdidas del enemigo que, según los informes de los prisioneros, son excesivamente graves. Esto es fácil de comprender, al pensar en la formidable acción de la artillería que, según confesiones los prisioneros, ha sido realmente terrorífica.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 12. El corresponsal del Times de Londres en el Cuartel general británico manifiesta que la lucha continúa sin cesar y con obstinación en la región por encima y alrededor de Thiepval.

Los dos frentes están aquí tan cerca que siempre quedan á tiro de bomba.

Largas series de intrincadas posiciones fortificadas, llamadas reducho de Schawaben, cubren una extensión de 600 yardas ó más, coronando el último ángulo del saliente sobre Thiepval.

En el extremo septentrional, justo donde el terreno empieza á bajar hacia el Ancre, se mantiene el enemigo al pie, mientras que el resto de este área es nuestro.

El enemigo dió dos ataques que no se extendieron mucho por campo abierto, y de los cuales sólo el segundo logró llegar á nuestras trincheras.

El día 9 del corriente atacamos á mil yardas al Este, en las cercanías del reducho de Stuff, que está en nuestro poder desde hace algún tiempo; pero más allá de éste, al borde de la vertiente, hay otra posición muy fuerte de pequeña extensión llamada «Moundan», en donde se ha combatido con gran violencia.

Toda esta región, desde nuestra extrema izquierda hasta más allá del reducho de Stuff, tiene poco más de 2.000 yardas de ancho; pero el borde actual de la meseta es de difícil conquista, debido á las intrincadas defen-

sas enemigas y á que el lado de allá de la meseta y toda su vertiente están barridos por el fuego alemán desde la parte opuesta del valle, entre Battonthamel y Miraumont.

El corresponsal del Morning Post en el Cuartel general británico manifiesta que el enemigo, estimulado por los nuevos refuerzos recibidos, trata de afirmarse en su precaria posición delante de Bapaume; pero la rápida falta de energía de los contraataques de estas nuevas tropas nos asegura que este nuevo despliegue de fuerzas no debe inspirarnos temer.

Los prisioneros se hallan más deprimidos que nunca.

El valiente empuje contra las trincheras de Thiepval efectuado por escogidos batallones prusianos en terreno abierto, y los poquísimos supervivientes que cruzaron los parapetos ingleses, no mostraban deseos de luchar ni esperanzas.

Entre Courcellette y el Ancre, en donde la lucha ha sido especialmente dura, los progresos siguen siendo lentos.

Hemos reducido al silencio una batería alemana en la primera de las segundas líneas. La línea británica ha sido avanzada hacia el Norte entre Thiepval y Courcellette, tomando uno tras otro los grupos de trincheras.

Nada impresiona más á los prisioneros como nuestra marcha, disciplina y dominio de los caminos.

Durante su traslado á retaguardia, desde la escena de su derrota, no cesaron de encontrar cordones de transportes que progresaban sin la menor dificultad.

Informes franceses.

PARIS, 11. Las brillantes acciones emprendidas ayer por nuestras tropas al Sur del Somme han presentado en conjunto las mismas características que las del 7 al Norte del Somme.

Favorecido por el tiempo, el trabajo combinado de nuestra artillería y de nuestra aviación produjo una excelente preparación de ataque.

Las defensas enemigas fueron metódicamente destruidas.

Las segundas líneas fueron también sometidas á un fuego certero, destructor; por esto, llenos de confianza, nuestros infantes se lanzaron, á las once, hora fijada para el asalto contra las trincheras alemanas.

Cuarenta minutos después los objetivos fijados entre Berny y la región Sur de Vermandovillers estaban todos conquistados; la aldea de Bovent fué tomada, y nuestras tropas, entusiasmadas, se lanzaron al asalto de la línea siguiente de trincheras.

A las trece, esta línea había caído en nuestro poder.

Al principio, el tiro de contención del enemigo fué, en general, nutrido y bien dirigido; pero nuestras tropas resistieron y comprobaron, según iban avanzando, que los alemanes han hecho esfuerzos desesperados y terribles.

Un capitán, interrogado, afirma que es el único superviviente de su compañía, con cinco hombres del regimiento de la 44.ª división de reserva que se hallaban colocados en primera línea, y de los que han caído 500 prisioneros.

bien dirigidos. Parece desde entonces que cierto apuro entró en la artillería enemiga, cuyo tiro se hizo confuso y perdió su precisión.

Teníamos frente á nosotros dos divisiones alemanas, la 44.ª D. R. y la 23.ª de Sajonia, recientemente llegada sobre el terreno, y otro elemento de otra división que hacía relevo entre ambas divisiones.

Esa mezcla de unidades nos fué favorable, tanto más cuanto que el enemigo, según confesión de los primeros prisioneros interrogados, no esperaban un ataque tan poderoso al Sur del Somme.

Nuestras tropas han advertido al progresar que los alemanes han tenido pérdidas terribles.

Un capitán interrogado ha afirmado que sólo quedaron supervivientes él y cinco hombres de su compañía.

Los regimientos de la 45.ª D. R., colocados en primera fila, han tenido cada uno 300 prisioneros.

Esa división había ya combatido sobre el Somme y había regresado recientemente. Su moral debía haberse resentido.

El número total de prisioneros hechos en esa brillante operación, hasta ahora contados, es de 1.460.

La ofensiva del Somme.

LYON, 12. La brillante acción llevada á cabo ayer por nuestras tropas al Sur del Somme ha tenido para el enemigo las mismas características que la del día 7 al Norte del Somme.

Favorecido por el tiempo, el trabajo combinado de nuestra artillería y de nuestra aviación produjo una excelente preparación de ataque.

Las defensas enemigas fueron metódicamente destruidas. Las segundas líneas fueron también sometidas á un fuego certero, destructor; por esto, llenos de confianza, nuestros infantes se lanzaron, á las once, hora fijada para el asalto contra las trincheras alemanas.

Cuarenta minutos después los objetivos fijados entre Berny y la región Sur de Vermandovillers estaban todos conquistados; la aldea de Bovent fué tomada, y nuestras tropas, entusiasmadas, se lanzaron al asalto de la línea siguiente de trincheras.

A las trece, esta línea había caído en nuestro poder.

Al principio, el tiro de contención del enemigo fué, en general, nutrido y bien dirigido; pero nuestras tropas resistieron y comprobaron, según iban avanzando, que los alemanes han hecho esfuerzos desesperados y terribles.

Un capitán, interrogado, afirma que es el único superviviente de su compañía, con cinco hombres del regimiento de la 44.ª división de reserva que se hallaban colocados en primera línea, y de los que han caído 500 prisioneros.

ALEMANIA POR DENTRO

Los de 1870-75.

AMSTERDAM, 11. Según la Prensa de Berlín, en el transcurso de este mes tendrá lugar el examen de las quintas de 1870 al 75 en la provincia de Brandeburgo.

Las órdenes circuladas se refieren á aquellos que ya fueron examinados previamente y declarados inútiles para el servicio militar, estando todos comprendidos entre los sesenta y los sesenta y cinco años.

No se alumbra á los muertos.

BERNA, 11. El Berliner Tageblatt del 11 anuncia que en Salzburgo, teniendo en cuenta la escasez de grasas y de otras materias destinadas al alumbrado, las autoridades locales han prohibido que para la noche de los Santos se alumbré á los muertos, como es costumbre inmemorial.

Pérdidas alemanas.

POLDHU, 11. La Oficina de Prensa manifiesta que la lista alemana oficial de pérdidas durante el mes de septiembre, contiene 179.884, incluyendo 30.306 muertos. El total de las listas oficiales alemanas asciende ahora á 3.550.018, de los cuales 870.182 fueron muertos ó murieron á consecuencia de heridas y de enfermedades. El total de heridos sube á 2.257.007.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El hombre acababa de ser atacado de una congestión pulmonar. Se ahogaba. Lorenzo oyó claramente el ronco estertor del moribundo. ¿Por qué se acercó? ¿Fue la casualidad ó la curiosidad quien le empujó?

Se abrió paso entre la multitud; pero de pronto rechazó á los curiosos con fuerza terrible y se precipitó hacia la joven y el anciano. La muchacha, asustada, levantó la cabeza y le vió á través de sus lágrimas. —¡María Rosa! ¡María Rosa! —exclamó el conde.

—¿Lorenzo! ¡Oh, Dios mío!... ¿Es usted?

Y olvidando el pasado y recordando únicamente que el conde de Soullaines la adoraba y que su padre iba á morir, apoyó la cabeza en el hombro del joven, sollozando con desconsuelo.

—¡Oh, Lorenzo, salvadle! —dijo.

Todo su amor se escapó de sus labios en aquel grito de piedad filial. Aquella

fué su confesión. Su corazón acababa de abrirse.

Lorenzo, muy emocionado por aquella confesión y por el peligro que corría Velladier, prodigaba toda clase de cuidados al capitán. Pero todo era inútil; el enfermo se iba debilitando por momentos.

Tendido sobre un canapé en la rebotica, no se movía, sus ojos estaban cerrados y no había recobrado el conocimiento.

María Rosa, viéndole tan tranquilo, se hacía ilusiones.

—Está mejor, esto no será nada... ¿No es así? —preguntaba.

Y como el estertor hubiera cesado, dijo temblando:

—Duermee... No hagamos ruido... Así descansará.

Velladier había muerto. Era preciso decirlo á María Rosa, pues ella no lo comprendía. De rodillas, inclinada sobre el cadáver, no escuchaba nada.

—¡María, querida María, tenga usted valor! —decía Lorenzo.

—¿Por qué?... Si esto no es nada.

El conde le cogió las manos y se las estrechó. Hubiese querido llevarla lejos de aquel triste espectáculo.

—¿No ve usted que no respira ya? —dijo.

La joven se inclinó sobre el pálido rostro del muerto. Si hubiese respirado, por débilmente que hubiera sido, habría sentido algún ligero soplo en las mejillas; pero no sintió nada.

Se levantó cruzando las manos; al fin había comprendido la terrible verdad. Estalló en sollozos, y, desfallecida, buscó

apoyo en Lorenzo, que la estrechó entre sus brazos.

—¡Oh, Lorenzo, no me abandone usted! ¡No me deje sola!

Ciertamente que no la dejaría. Un coche de la Ambulancia acababa de llegar, recogiendo el cadáver de Velladier.

El joven hizo el trayecto con María Rosa hasta la calle de Vintimille.

Allí, como era robusto y tenía fuerzas, llevó, sin ayuda de nadie, al viejo oficial hasta su lecho.

Martina perdía la cabeza ante aquella catástrofe.

María Rosa no pensaba en nada, y permanecía atontada á la cabecera del cadáver, sin poder ni siquiera rezar.

Lorenzo pasó la noche en la fúnebre estancia, y al día siguiente se ocupó de los tristes preparativos del entierro.

Ni una palabra se cruzó entre ambos que pudiera hacer creer que había entre ellos un compromiso secreto.

Ante aquel muerto, que no quiso autorizar su amor, hubiesen pensado que cometían un sacrilegio.

No había tampoco necesidad de ello, pues el joven sentía que aquella hermosa niña, tan dulce y tan buena, era completamente suya, y para siempre.

Así fué como se encontraron.

Desde entonces se vieron muy á menudo. María Rosa se hallaba sin recursos. Un hermano de su padre, comerciante en sedas, que vivía en la calle Beaubourg, quiso llevarla á su casa. Este era Celestino Velladier, el que había ofrecido al capitán un empleo de tenedor de libros.

La joven, sin rehusar del todo, no aceptó en seguida; sabía que su tío estaba muy apurado de dinero, y no quiso ser una carga. Además, si hubiera aceptado, ¿cómo hubiese podido ver á Lorenzo? Aquel amor había llegado á ser su vida; las horas que pasaba lejos del joven le parecían insupportables.

Desde hacía algunas semanas, con objeto de procurarse algún dinero, buscó lecciones de piano y dibujo. Las lecciones, felizmente, fueron numerosas y bastante bien pagadas para permitirse conservar su independencia.

Siguió habitando con Martina en la misma casita de la calle de Vintimille.

Todas las noches, Lorenzo iba á ver á María Rosa, y jamás hubo más castos enamorados.

Una vez, la joven dijo al conde:

—Siempre me acuerdo con espanto de la amenaza que le hiciste á mi padre cuando fuiste á verle la última vez. Yo estaba en la habitación cercana, con la puerta entreabierta, y lo oí todo. Tú dijiste: «Decid á María Rosa que su amor me hubiese salvado. Si caigo más bajo todavía, será porque usted lo ha querido.»

—¿Sí, lo dije.

—Pero era sólo una amenaza. ¿No es verdad?

—Escúchame. Yo he vivido mal hasta ahora, María. Y si no te hubiese encontrado, no sé lo que hubiera sido de mí. La pena de haber dejado el Ejército, la desesperación de haberte perdido, todo eso me enloquecía.

—¿Y ahora?

—Estoy curado. Tú eres mi hermosa hada, á quien debo que la primavera vuelva á mi vida y á mi corazón.

María Rosa, muy interesada con aquella conversación, murmuró:

—Cuéntamelo todo. Quiero conocer tu pasado, como tú conoces el mío. Tengo derecho á saberlo. ¿No voy á ser tu esposa?

—No te ocultaré nada, querida mía.

En efecto, sus confidencias fueron completas.

Pero el corazón de las mujeres enamoradas, como el de las madres, tiene tesoros de indulgencia.

En los ojos de la joven había compasión y tristeza, pero no menos amor.

Habia perdonado.

—Déja esa vida, Lorenzo, pues es indigna de ti. ¡Sé pobre, pero afortunado!

—Mi mayor deseo es el de merecerte, y no te daré mi nombre hasta no estar seguro de poder darte también, si no el lujo, por lo menos el bienestar. Entonces iré á decirselo todo á mi madre.

—No consentiría nunca—dijo la joven con tristeza.

—Ella me ama. Le diré que me has salvado, y te bendecirá.

Cogió la mano de María Rosa y se la besó.

Era la misma que le detuvo al borde del abismo, de que habló en Nogent ante el tribunal de familia.

Algunos días después aceptó en los pozos de Sans-Souci el puesto que le ofrecía Bertignolles.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Duelo de artillería. PARIS, 12. Parte oficial del medio día: «Actividad recíproca de artillería en el Sur del Somme y en el Woëvre. Noche relativamente tranquila en el resto del frente. Una de nuestras escuadrillas ha bombardeado esta noche la estación de Vignuelles con resultados comprobados.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La lucha en todos los frentes. VIENA, 12. Frente rumano.—En el frente Sur de Transilvania no se desarrollaron acontecimientos de importancia. Cerca de Brassó, en la región fronteriza, desalojamos a los contingentes rumanos de sus posiciones y recuperamos Cziksereda. En los montes de Gyorgeny continúa resistiendo el enemigo. Frente ruso.—En el Norte de Kirlibaba rechazamos una tentativa de avance de los rusos.

Frente italiano.—En el ala Sur del frente de la costa continuó la lucha durante el día y la noche, y se extendió al sector Norte de Wippach, hasta San Píero. En todo el frente, entre esta población y el Niere (?), fuertes contingentes italianos proveyeron al ataque, logrando penetrar en nuestras posiciones avanzadas en varios puntos.

Al Sur de Novavas logró el enemigo en principio ganar terreno hacia Jamian; pero nuestros contraataques desalojaron al adversario de nuevo en todas las posiciones. Continúa la lucha por la posesión de algunos aislados elementos de trinchera. Hicimos unos 1.400 prisioneros.

Disminuyó la actividad enemiga en el frente del valle del Fleins. Tampoco en este frente lograron los italianos ventaja alguna durante los últimos combates. Aún no ha terminado el combate en el Pabulio.

Teatro Sudeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos de importancia.—Von Hofer.

La guerra en el mar.—Al anochecer del 10 de octubre, una de nuestras escuadrillas de hidroplanos bombardeó con éxito los establecimientos militares de Starenzano y Monfaltono.

En la noche del 10 al 11 de octubre, una de nuestras escuadrillas atacó los muelles y las baterías de Vlora y los buques enemigos anclados en dicho puerto, obteniendo buenos resultados. Nuestros aviadores observaron un importante incendio en un depósito de aceite.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes de estas empresas, a pesar de haber sido violentamente cañoneados.—Alto Mando de la flota.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un discurso de Asquith. LONDRES, 11. En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith presentó hoy la petición de créditos de 300 millones de esterlinas, elevando con éstos a 1.330 millones los créditos del año 1916-17, y 3.132 millones desde el principio de la guerra.

Asquith puso de manifiesto los progresos anglofranceses en el Somme y los éxitos coloniales, que completan la cooperación de los Estados Mayores de las cuatro grandes Potencias.

Elogió el papel de Serbia y Bélgica, así como los de Portugal y Rumania, a los cuales habría querido agregar a de Grecia, que a la hora actual no puede aún hacer dignamente el papel que debe conforme a sus gloriosas tradiciones de su gran pasado.

Declaró el Presidente inglés que los aliados capturaron en el Somme 60.474 prisioneros, 304 cañones y 1.030 ametralladoras, de los cuales 28.030 prisioneros, 121 cañones y 397 ametralladoras los cogieron los ingleses.

Concluyó diciendo que la guerra no puede terminar por un compromiso deshonroso bajo el falso nombre de paz. Debemos esforzarnos para que los que caen y se sacrifican no lo hayan sido en vano.

Recordó Asquith las intenciones de los aliados, las cuales no son dictadas por el egoísmo y la venganza, sino porque así lo exigen las reparaciones adecuadas al pasado y las garantías serias para el porvenir.

Luego la Cámara aprobó la petición de los créditos. Las municiones de los alemanes. CARNARVON, 12. El Daily Telegraph, de Petrogrado, dice que los despachos del frente indican que desde hace algún tiempo no cabe duda acerca de la parsimonia con que los alemanes emplean sus municiones.

En algunos sectores, los artilleros tienen que limitarse estrictamente al número de disparos fijado por día, y tienen que suspender el fuego aunque la artillería rusa continúe bombardeándolos indefinidamente.

En esas áreas los prisioneros manifiestan que, excepto en ocasiones de gravedad, cuando los cañones han consumido su ración diaria, sólo se les suministran nuevas municiones por orden especial del comandante del Cuerpo.

La visita de los españoles. PARIS, 11. La Delegación intelectual española será recibida el 22 en la estación de Orléans por la Delegación francesa que fué a España.

Una recepción se celebrará en el hotel de Ville el 23; luego la Delegación asistirá el 25 a la sesión pública anual del Instituto y a un banquete. Después visitará Versalles, Fontainebleau, el frente de batalla y finalmente Reims.

El viaje de Mr. Gerard. CARNARVON, 12. El New York World

del día 10 publica la explicación del objeto de la llegada de Mr. Gerard, hecha por el editor, que ha estado pasando dos meses en Alemania y que volvió a América con Gerard.

Dice que el embajador va a Washington para «describir las densas nubes negras que ensombrecen las relaciones germanoamericanas y la enorme amenaza submarina, que crece de día en día, sobre la que están de acuerdo las manifestaciones alemanas amistosas de que surgirá más potente aún después de la elección, a menos que ocurra lo inesperado e intervenga la paz.»

El editor añade que el resultado, ya sea paz o guerra con los Estados Unidos, Alemania se prepara a reanudar el método de guerra submarina que dió por resultado el hundimiento del Lusitania, el Arabis y el Sussex.

Alemania no se hace ilusiones respecto a las posibilidades de paz, y de acuerdo con esto se ocupa de los medios para hacer la guerra, ignorando los medios de hacer la paz. Por lo tanto, es más acertado decir que la visita del embajador tiene más bien que ver con la guerra y la posibilidad de que los Estados Unidos se vean envueltos en ella, que con la paz por intervención de América.

Los gastos de Inglaterra. CARNARVON, 12. El gasto total de Inglaterra durante 113 días del año financiero, fué de 379 millones para servicios y municiones; 157 millones para empréstitos a los aliados y dominios, y 33 millones para viveres, suministros, ferrocarriles y otros.

El término medio del gasto diario ha aumentado ligeramente y es ahora de 5.070.000 libras esterlinas diarias para los últimos 77 días del año financiero.

Los gastos del ejército han disminuido ligeramente, y los de municiones han aumentado algo. Los préstamos a los aliados y dominios excederán a lo calculado de continuar como hasta ahora; pero ninguna parte de los gastos es más importante para la causa de los aliados.

Sería muy aventurado asegurar que el gasto en el porvenir sería menor de 5.000.000 diarios.

El Rey de Baviera. NAUEN, 12. El Rey Otto de Baviera ha sufrido una hemorragia estomacal, siendo su estado grave.

Por los estudiantes serbios. LYON, 12. El Consejo municipal de Dijon ha decidido crear seis becas en provecho de los estudiantes serbios que siguen sus estudios en Dijon, mientras llega el próximo y glorioso día en que nuestros valientes aliados puedan volver a su propia patria reconquistada y asistir a sus propias escuelas y Universidades.

El Reichsrath y los tchecos. LYON, 12. Comentando los rumores que corren sobre una reunión posible del Reichsrath austriaco, el periódico tcheco Radny-Kraj, órgano del partido agrario tcheco, escribe: «La guerra se declaró sin contar con el Parlamento; hoy, cuando empieza a entreverse su fin, no hay razón para que los representantes del pueblo carguen con la responsabilidad de los hechos consumados. Los factores competentes cargarán con mucho gusto ellos solos y hasta el fin con esta responsabilidad, no sólo respecto a la dirección de las operaciones militares, sino también respecto a los asuntos políticos.»

Los papeles de Jaurés. LYON, 12. Un radio alemán del 7 de octubre pretende que el Gobierno francés está dando pasos para entrar en posesión de los papeles de Jaurés, los cuales están seguros en un país neutral.

El Gobierno francés no tenía que hacer, ni ha hecho, negociación en este sentido; se sabe muy bien que los papeles de Jaurés continúan en poder de sus herederos.

Los ingresos. LYON, 12. Los ingresos por impuestos indirectos y monopolios durante el mes de septiembre de 1916 alcanzan a 346 millones de francos. Han aumentado 110 millones con relación a los de septiembre de 1915. La mayor parte proceden de las aduanas.

Orden alemana a un Cuerpo de ejército alemán. LYON, 12. El general que manda el primer Cuerpo de ejército llama la atención sobre el hecho de que desde el 20 al 28 de julio un gran número de tubos de cañones de campaña y de artillería ligera han quedado fuera de servicio, muchos de ellos por haber estallado. Esto es debido a que el material no ha sido cuidado como debe serlo un material empleado con tanta amplitud.

Como es imposible reemplazar el material de campaña en tan gran proporción, el general comandante del ejército invita a que se cuide mejor un material tan precioso para la batalla.

En Abisinia. LYON, 12. Telegrafían de Djibouti que los partidarios de Lidj-Yassou han sufrido una derrota en Messe y se han dispersado.

El gobernador del Dori-Dacua, Idlibi, consejero del Príncipe, ha huido en dirección de la costa; en cuanto a Lidj-Yassou, se ha sometido al nuevo Gobierno abisinio.

MARRUECOS

Informes oficiales. Vuelco de un automóvil. Telegrafía el general en jefe desde Tetuán que, según le comunica el comandante general de Melilla, ayer volcó, a la salida de Nador, un automóvil de Artillería, resultando con ligeras erosiones y fuerte conmoción el coronel Franch, jefe del regimiento de Alcántara, el teniente coronel de Artillería D. Aniceto González, el comandante de Caballería D. Pablo Rodríguez y el capitán de Caballería D. Emilio Peña, siendo el estado de todos leve.

El conductor, Manuel Sánchez Olmedo, resultó con fuerte golpe en el pecho, de pronóstico menos grave.

PROVINCIAS

CHOQUE DE TRENES

MIRANDA. (Miércoles, noche.) Se han recibido noticias de que en la estación de Calzada ha ocurrido un choque de trenes.

Al principio se dijo que la colisión había sido entre un rápido y un mercancías, y ahora se asegura que ha sido entre dos trenes de mercancías.

Las máquinas de ambos han quedado entorpecidas una con otra. Ha salido para el lugar del suceso un tren de socorro. Créese que hay desgracias personales.

LAS FIESTAS DEL PILAR

La boda de los cabezudos.—Cabalgata. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Con tiempo espléndido y animación extraordinaria han comenzado las fiestas del Pilar, anunciadas por el disparo de bombas reales en las principales plazas.

La nota saliente del día la ha constituido la gran cabalgata que simulaba la boda de los cabezudos El Forano y La Forana. Miles de personas presenciaron el desfile de la comitiva, en la que rompía marcha la Guardia municipal montada y figuraban bandas de música, ciclistas vistiendo el traje baturo, y la comparsa de gigantes y cabezudos, formando un conjunto de gran originalidad.

Después marchaban los exploradores y seguían artísticas carrozas, que conducían a varias lindísimas mozas baturras que repartían flores, bombones y caramelos.

La carroza del Orfeón zaragozano simulaba un artístico templo, llevando en el centro una niña representando a Santa Cecilia.

Daban escolta a la carroza grupos de orfeonistas. De estilo Renacimiento era la carroza construida por el Ayuntamiento, con arreglo al proyecto del arquitecto Sr. Yarza, y en esta carroza iban tres señoritas, vistiendo trajes de época, que representaban las tres provincias hermanas: Zaragoza, Huesca y Teruel.

Cerraba la cabalgata la carroza de la Comisión de festejos, muy original, siendo una alegoría artística de la fiesta de los toros, formada con una gran pandereta en el centro, de la que se destacaban las arrogantes figuras de cuatro majas, lujosamente ataviadas.

El festejo ha resultado brillante, y durante el desfile el orden ha sido completo. Fiestas religiosas. En el templo del Pilar han comenzado los cultos a la Virgen, cantándose la Salve del maestro Lozano, con asistencia de las dos capillas catedrales y de millares de fieles.

Concierto.—La concurrencia. Con motivo del concierto dado en la plaza de la Constitución, ha sido grande la concurrencia de los que acudieron a escuchar la música.

Las calles de Alfonso, del Coso y el paseo de la Independencia, atestados de viandantes, siendo difícil el tránsito. Han sido tantos los forasteros que han llegado, que resulta difícil encontrar hospedaje.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado esta mañana en la iglesia de San Agustín con gran solemnidad la fiesta de la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia Civil.

Asistieron el presidente de la Audiencia, representaciones de la Diputación, del Ayuntamiento y de otras Corporaciones; el obispo, el capitán general interino y otras entidades oficiales, así como representantes de todos los Cuerpos de la guarnición.

Concurrieron dos compañías de Infantería y una de Caballería, al mando de un comandante de la Guardia Civil. El templo estaba profusamente adornado y le llenaba distinguidísima concurrencia.

ANDALUCIA

El gordo en Riotinto. RIOTINTO. (Miércoles, noche.) En Riotinto hay gran júbilo entre los agraciados con el premio mayor. Un décimo lo jugaban cuatro obreros que se encuentran actualmente en el hospital de la Compañía.

Dos décimos los adquirieron obreros de la contramina. Otro lo jugaba integro un guardia municipal.

Los restantes están repartidísimos entre los vecinos de la barriada Dehesa de los Pinos y el valle. Todos los décimos se expendieron el domingo por la noche.

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico Reina Victoria Eugenia que el martes, a las tres de la tarde, cortaba el Ecuador.

Un telegrama a S. M. el Rey. CADIZ. (Jueves, mañana.) Entre los telegramas enviados a S. M. el Rey figura uno del cónsul de Colombia, Sr. Pérez Sarmiento, en el que saluda al Soberano español como gallardo representante de nuestra raza, a la cual honra con su prudencia, su talento y su magnanimidad, promoviendo su augusto nombre en América símbolos de gloria y de prosperidad, y como lazo el más acatado en la unión de los pueblos hermanos con la madre Patria, cuyos destinos rige con extraordinario acierto.

Recepción en el Ayuntamiento. CADIZ. (Jueves, mañana.) En el Ayuntamiento se ha celebrado la recepción en honor del embajador de la Argentina, Sr. Avellaneda. Este fué recibido con el himno argentino, y en la sala capitular, el alcalde le presentó el elemento civil y el militar.

Tomaron asiento en el estrado el Sr. Avellaneda, el general Primo de Rivera, el gobernador civil y otras personalidades. El alcalde, en nombre de la ciudad, saludó en la persona de su embajador a la República Argentina, haciendo votos por que cada día se estrechen más los lazos entre la madre España y aquella República, su hija predilecta.

Contestó el Sr. Avellaneda con frases elocuentes de sincero afecto a España, agradeciendo al alcalde y al Ayuntamiento de Cádiz y nobles personalidades presentes el honor que le tributaban, y al dedicar un saludo a Cádiz, declaró que el país argentino no arrojó al hogar las cenizas españolas, sino que desea que la madre España aumente su prestigio mundial, ya que generosa derrochó siempre su cultura con desinterés y nobleza. Ofreció transmitir a la Argentina las frases que acababa de escuchar, y que agradecía en nombre de su país.

Terminado el acto, fué obsequiado el señor Avellaneda con un champagne de honor en el Casino Gaditano. «Los gabrieles». SEVILLA. (Jueves, mañana.) En el teatro del Duque, con lleno completo, ha sido estrenada la comedia Los gabrieles. Fueron reídos y aplaudidos los chistes más salientes. Ramón López Montenegro fué llamado al palco escénico y ovacionado al final de los dos actos. El Sr. Luca de Tena. SEVILLA. (Jueves, mañana.) En el expreso marchó de regreso a Madrid D. Torcuato Luca de Tena. Para despedirle acudió numeroso público, que llenaba el andén, figurando entre los que saludaban al Sr. Luca de Tena el alcalde de Sevilla, muchos obreros, dependientes de comercio y socios de La Unión Comercial. Se dieron vivas a Sevilla, a D. Torcuato Luca de Tena y a La Unión Comercial. CASTILLA LA NUEVA. Aeroplano que regresa. TOLEDO. (Miércoles, noche.) Reparada la avería que se produjo ayer, se elevó esta tarde con rumbo a Cuatro Vientos el biplano pilotado por el teniente de Infantería don Francisco Martín Prats. Con éste va el mecánico que vino a hacer la reparación. Al salir, el biplano dió una vuelta completa sobre la ciudad. CASTILLA LA VIEJA. Conferencias eclesásticas. AVILA. (Miércoles, noche.) Esta tarde llegaron en varios automóviles D. Manuel M. Vidal, D. Julián Diego García y D. Remigio Gandasegui, obispos de Ciudad Rodrigo, Salamanca y Segovia, respectivamente. Esta noche son esperados D. Pedro Segura, obispo auxiliar de Valladolid; D. Antonio Seno y D. Antonio Alvaro Bayano, obispos de Astorga y Zamora. Todos estos prelados vienen para asistir a las conferencias que celebra anualmente la provincia eclesástica de Valladolid para el mejor gobierno de la diócesis. Acompañados por sus familiares, se hospedan en el palacio episcopal de ésta. Las conferencias se celebrarán en los días 12, 13 y 14. Se asegura que los prelados, a ruegos del de ésta, accederán a presidir el día 15 la festividad de Santa Teresa. CATALUNA. Actos sindicalistas. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los sindicalistas trabajan con ahínco para el acto general de protesta que el sábado celebrarán contra el alza en los precios de las subsistencias, para pedir la libertad de los presos y tratar del problema de los sin trabajo. Los periódicos publican excitaciones al pueblo para que asista a los actos que se organizan—dicen—en toda España, y añaden que han de continuar hasta el día de la huelga general, que estallará—dicen—en el caso de no ser el pueblo atendido. Se anuncian reuniones para dicho día en Ripoll, Mataró, Badalona, San Vicente de Castell y Barcelona. Probablemente también los habrá en Villanueva y Manresa. Hallazgo de una barca. Esta mañana entró el vapor «Betis», procedente de Alejandría. Entre Mallorca y Menorca encontró un bote vacío, que pertenecía al vapor sueco «Uentegreen». Homenaje a Colón. Se ha celebrado el homenaje a Cristóbal Colón al pie del monumento erigido en la plaza de la Paz. El acto ha sido organizado por la Casa de América con objeto de estrechar los lazos de unión de los pueblos de raza española. En el local social de la Casa de América se han reunido las entidades económicas, dirigiéndose al monumento. Lo propio hicieron desde el Hotel Colón el Cuerpo consular y las representaciones de las colonias americanas en Barcelona, y desde sus respectivos palacios la Diputación y el Ayuntamiento, cuyas corporaciones asistieron con sus maceros, y otras entidades que se reunieron en la plaza. Acudieron representaciones de la Compañía Transatlántica, Ateneo, Universidad, Cámaras Industrial y de Comercio, Fomento del Trabajo Nacional, Sociedad de Geografía Comercial, Económica de Amigos del País, Orfeón de Graus con su bandera, voluntarios catalanes en Cuba, representantes del capitán general y del gobernador civil, jefes y oficiales y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición. Además, hicieron los honores un piquete de infantería de Marina, una compañía de infantería del Ejército, una sección de Caballería y una batería de Artillería, que montaron guardia junto al monumento. Huelgas. Un escaudron de la Guardia Civil, con uni-

AVISOS UTILES

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIA, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de octubre, a las cuatro de la tarde.

forme de media gala, también se apostó allí. A las doce llegaron las entidades y Corporaciones, colocándose una corona de enormes dimensiones al pie del monumento.

En una tribuna levantada al efecto, hablaron el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Perpiñá; el de la Casa de América, Sr. Verhils; el cónsul general de la Argentina; resumiendo el alcalde accidental, quien se dirigió, en castellano, a las autoridades, y luego en catalán al pueblo.

Todos los discursos fueron conmemorativos del acto que se celebraba. Terminado éste, desfilaron las fuerzas, y se retiró el público allí congregado, que no fué mucho.

Se ha ultimado una fórmula de arreglo entre los representantes de los fabricantes de harinas y de los panaderos, con objeto de evitar el alza del pan.

No se hará pública esta fórmula hasta que respectivamente la aprueben las entidades interesadas y se haya comunicado a la Junta de transportes.

—Han reanudado el trabajo setenta obreros de la fábrica de vidrio de Badalona, de los Sres. Costa y Florit, que ayer se declararon en huelga. Pedían aumento de jornal. Después de amistosas entrevistas llegaron a un acuerdo.

Luto en la Universidad. Con motivo del entierro del catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras D. Inocencio de la Vallina, fallecido ayer repentinamente, ha ondeado la bandera a media asta en la Universidad, y se han suspendido las clases.

El fallecido desempeñaba la cátedra de Historia en la Universidad desde 1894; había sido decano de la Facultad distintas veces.

El entierro ha sido una manifestación solemne de duelo. El cadáver fué conducido a la Universidad. —Esta tarde se verificará el entierro del catedrático de la Facultad de Ciencias don Lauro Clariana, hombre de vastos conocimientos y gran cultura, que también falleció ayer tarde.

El nuncio. Mañana es esperado el nuncio de Su Santidad, para asistir a la consagración del obispo de Vich.

Se le prepara un acto de homenaje. El Orfeón de Graus. Esta tarde será obsequiado el Orfeón de Graus con un lunch en el Centro Aragonés, donde esta noche dará un concierto.

El sábado será obsequiado por el Ayuntamiento con un banquete en el Tibidabo. GALICIA. La escuadra, de prácticas. FERROL. (Jueves, mañana.) El almirante de la escuadra, D. Salvador Moreno, ha recibido un telegrama del ministro de Marina ordenando se le diga cuándo se hallarán listos los barcos de la escuadra para emprender viaje.

El telegrama de contestación dice que los barcos están provistándose de carbón. Se cree que irán a las rías bajas a verificar ejercicios de cañón. La escuadra visitará los puertos de Vigo y Marín.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLECAS. En el lindo teatrillo Frutos, del puente de Vallecas, está haciendo una brillante campaña la compañía dramática que dirige el notable primer actor D. Julio del Cerro, tantas veces aplaudido en Madrid, en cuyos principales teatros ha actuado con las mejores compañías dramáticas.

En el teatro Frutos se han hecho ya otras buenas temporadas con distintos géneros; pero el que en él se cultiva actualmente es el que mejor encaja en aquel coliseo.

La compañía debutó con Amor salvaje, y obtuvo tal éxito que, a partir de entonces, se han contado por llenos las representaciones.

Además de la obra que sirvió para el debut, han sido representadas ya El infierno, Raffles y El señor feudal, y se anuncia la representación de Juan José, El loco Dios, De mala rana y Malvaloca.

La compañía forma un conjunto excelente, sobre el que destacan el Sr. Del Cerro, cuyas grandes dotes de actor son harto conocidas, y la Srta. Merino, que es una primera actriz de mucho talento y con grandes facultades para la escena, a la que une una espléndida belleza.

Que siga hasta el fin el favor que el público ha dispensado desde el primer momento a aquel teatro.—V.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de octubre de 1866.

El drama del Sr. Hartzbusch *La jura en Santa Gadea*, que anoche se puso en escena en el teatro del Príncipe por primera vez en esta temporada, y en cuya ejecución se distinguieron las Sras. Palma y Díaz, y los señores Pizarroso, Pardillas y Mariscal, conquistó al joven primer actor Sr. Delgado merecidos aplausos, especialmente al final del segundo acto, donde dice de un modo inimitable:

«Con quince lidié en Zamora, y a los quince los vencí.»

El baile *Ayer y hoy* sigue gustando. La concurrencia fué muy numerosa a pesar de lo desapacible de la noche.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 13 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,23.

Se pone a las 17,39.

Sale la Luna a las 18,34.

Se pone a las 8,50.

Santos del día.

Santos Eduardo, Rey; Teófilo, obispo, y Venancio, abad, confesores; Fausto, Jenaro, Marcial, Hugolino, Carpo, Florencio, diácono; Daniel, Samuel, León y Nicolás, mártires, y Santa Celedonia, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa mayor, siendo orador D. Marcial Oliver, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell, novena, preces, letanía y salve.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media, y al anochecer ejercicios, predicando don Angel Nieto.

En Jesús empieza solemne novena a su Titular, y serán oradores en la misa, a las diez, el padre Leoncio de Santibáñez, y por la tarde, a las cinco y media, el padre Benito Cascante.

En el Carmen sigue la novena, predicando a las cinco y media D. Angel Lázaro. En Santa Teresa, ídem ídem, a las cinco, don Mariano Benedito.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las cinco, ejercicios. La misa y oficio son de San Eduardo, Rey, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sancti Spiritus.

RON BACARDI

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando ministro de Gracia y Justicia a D. Juan Alvarado y del Saz, diputado a Cortes.

HACIENDA.—Real decreto prorrogando de nuevo en las condiciones que se publican las obligaciones del Tesoro emitidas a la fecha de 1.º de marzo de 1916, en cumplimiento de la real orden de 24 de febrero anterior y real decreto de 8 de julio siguiente, y que la emisión de obligaciones que se renueva se amplíe en la cantidad de 150 millones de pesetas, con interés de 4 por 100 anual.

FOMENTO.—Real orden dictando reglas encaminadas a regularizar el considerable aumento que ha adquirido el transporte de mercancías por las líneas férreas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Obra Pía.—Anunciando hallarse vacante una plaza de capellán de número de la iglesia de Santiago y Santa María de Monserrat, en Roma.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

UNA DETENCION

DOS GUARDIAS IRASCIBLES

¿Serán procesados?

Anoche ocurrió un suceso que, por ciertas impresiones recogidas por los reporteros judiciales, dará lugar a que se proceda contra dos guardias de Seguridad.

Lo ocurrido es lo siguiente: Francisco Camacho Rodríguez, de cuarenta y ocho años, encuadrado, que vive en la portería de la casa número 64 de la calle de Preciados, estando en una taberna próxima promovió un pequeño escándalo que dió lugar a que acudieran los guardias.

Al ver a éstos, Camacho salió de la taberna y se metió tranquilamente en su casa. Pero los guardias, que eran Gregorio Bartolomé y Benigno Palomo, a quienes acompañaba el agente Sr. Zurita, penetraron de

trás de aquél en su casa, y al detenerle le maltrataron en tales términos que le ocasionaron las siguientes lesiones:

Una herida contusa en la región parpebral inferior, erosiones en la nariz y la pérdida de tres dientes.

Una vez en presencia del juez de guardia, que era anoche el de la Latina, D. Luis de Moya, éste dispuso la inmediata libertad de Camacho, y no llegó a dictar auto de procesamiento contra los guardias, pero instruyó diligencias contra ellos, los cuales pasarán al juez correspondiente.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

El juramento.

Fué acto muy breve.

A las siete en punto de la noche llegaron al Palacio los señores conde de Romanones y Alvarado. Ambos vestían de uniforme, con la banda de Carlos III.

El señor Presidente del Consejo recibió el juramento, ante S. M., al nuevo ministro de Gracia y Justicia, hallándose presentes el marqués de la Torre, los generales Andino y conde del Grove y el oficial mayor de alabarderos, de guardia.

Su Majestad el Rey cambió algunas frases con el Sr. Alvarado, expresándole la satisfacción de verle de nuevo en los Consejos de la Corona.

Diez minutos después de llegar al Palacio salieron por la puerta del Príncipe el conde de Romanones y el nuevo ministro de Gracia y Justicia, sin poder sustraerse a la fotografía al magnesio.

Toma de posesión.

A las diez de la mañana, y rápidamente, para poder asistir al Consejo de Ministros anunciado para esa hora, tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de Gracia y Justicia, Sr. Alvarado.

Como de costumbre, le fué presentado el alto personal por los dos directores generales, y se pronunciaron breves discursos.

El del Sr. Alvarado fué un elogio sentido y cariñoso al difunto predecesor suyo, cuyas dotes de inteligencia y espíritu moderno hizo resaltar, en frases veladas por la emoción.

Terminó prometiendo seguir sus huellas y hacerse digno de la confianza del Gobierno, que le ha designado para dicho cargo, y de la simpatía de sus subordinados.

JEBA Pastillas antiácidas *Cebas*, Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

UNA REAL ORDEN

Los transportes ferroviarios

Para regularizar el considerable aumento que ha experimentado el transporte de mercancías por ferrocarril, por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden, cuya parte dispositiva establece:

1.º Que ninguna expedición pueda componerse de más de un vagón.

2.º Que las horas que rijan para la recepción y entrega de mercancías en las estaciones en las que el tráfico lo exija sean desde las seis a las veinticuatro, a cuyo efecto las Compañías procederán al alumbrado de muelles y locales donde estas operaciones se realicen desde la puesta del sol.

3.º Que se ordene a las Compañías que aumenten en sus estaciones principales las llamadas vías de playa, recomendándolas al propio tiempo que ejecuten con la mayor urgencia cuantas obras de ampliación de estaciones y muelles tengan proyectadas, debiendo por su parte las Divisiones de Ferrocarriles activar el despacho de los expedientes con estas obras relacionados, y que se recabe de los gobernadores civiles la mayor rapidez en la tramitación de los expedientes de expropiación de los terrenos necesarios al efecto.

4.º Que se preceptúe a las Compañías de ferrocarriles que en el plazo de un mes estudien y propongan a las Divisiones correspondientes, autorizando a éstas para que los aprueben, apartaderos en todas las líneas cuando la distancia entre estaciones sea superior a 12 kilómetros.

5.º Que se excite el celo de dichas Empresas para aumentar su material de tracción y móvil, a cuyo efecto podrán recabar del Gobierno la debida gestión diplomática si encuentran dificultades para su importación.

6.º Que se oficie a los gobernadores civiles para que con la mayor urgencia remitan una relación de los establecimientos fabriles e industriales que radiquen en la provincia de su mando, con el dato de consumo aproximado de carbón que para sus necesidades precisarán, y

7.º Que las Divisiones de Ferrocarriles cuiden del más exacto cumplimiento de las disposiciones que anteceden e informen a este ministerio sobre la conveniencia de suspender su aplicación cuando la normalidad del tráfico lo aconseje.»

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE ANTONIO DE HOYOS

«EL OSCURO DOMINIO»

Novela de terror, de pecado y de sangre, precisamente editada. Una peseta en todas las librerías. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

«EL CRIMEN DE LA MISERIA»

por HENRY GEORGE, traducción de Baldomero Argente. 2,50 pesetas. Librería de Francisco Beltrán, PRÍNCIPE, 16.

CASA REAL

Su Majestad el Rey presidió el Consejo de ministros, que fué muy breve.

El conde de Romanones fué el primero que abandonó el Palacio. Dijo que dejaba a sus compañeros despatchando con el Rey, y que luego se volverían a reunir en la Presidencia.

En Palacio se sirvió el almuerzo más temprano que de costumbre. A las doce estaban Sus Majestades a la mesa, con S. A. la Infanta doña Isabel, invitada a una íntima partida de caza en El Pardo, a la cual asiste también el Infante D. Carlos de Borbón.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Destinando para el cargo de ingeniero comandante y jefe de las tropas de Ingenieros de Santa Cruz de Tenerife al coronel de dicho Cuerpo D. Julio Lita y Aranda.

—Ídem a los coroneles de Artillería D. Luis Sociats y Suárez de Figueroa y D. Rafael Ripoll y Cabrera y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. José Martínez y Thonassarro y D. Prudencio de Lafiguera y Lezcano para el cargo de comandante principal de la citada arma en la octava región y mando de la Comandancia de Melilla, segundo depósito de reserva (Cáceres) y 12.º depósito de reserva (Bilbao), respectivamente.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. José Tovar y Marcoleta.

—Ídem cruces del Mérito militar con distintivo blanco, de la clase correspondiente, al coronel de Ingenieros D. Jacobo García Moure y a los capitanes D. Francisco Alvarez Cienfuegos y Cobos, de Artillería, y don Tomás Fernández Quintana, de Ingenieros, y para que se las declaren pensionadas las de la misma Orden, con igual distintivo y pasadores del profesorado, de que ya están en posesión, a los comandantes de Estado Mayor D. José Domenech Vidal, D. Manuel Goded y D. José Enciso Huertas, y al de igual empleo de Infantería D. Ricardo Rey Castrillo.

—Ídem cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente al teniente coronel de Estado Mayor D. Gerardo Sánchez Monje y Llanos; al subintendente de segunda D. Eduardo Gómez Argüello y Vigil; a los comandantes D. Pedro Sanz de la Garza y a D. Adolfo Machinandiarena Verga, de Estado Mayor, y D. Teodoro Fernández de Cuevas, de Infantería; al capitán de la propia Arma D. Gerardo García Rey; al oficial primero de Intendencia D. Juan Arnaldo Borrada, y al segundo teniente de Infantería D. Aniceto Ramos Zarco Villaseñor, para mención honorífica, al capellán segundo del Cuerpo eclesiástico del Ejército D. José Molero Rojas y al primer teniente de Infantería de Marina de la escala de reserva D. Carlos Domínguez Muñoz.

AGUAS CABREIRO Apartado 53. Vigo. Estad. alerta, no confundirla con sus similares.

Los Consejos de ministros de hoy

EN PALACIO

A la hora anunciada, ó sea a las diez de la mañana, comenzó el Consejo de ministros anunciado para hoy, bajo la presidencia del Rey.

El Consejo terminó a las once y media, trasladándose los ministros directamente del Regio Alcázar a la Presidencia, para reunirse en Consejo, que había de presidir el jefe del Gobierno.

El conde de Romanones, al llegar a su despacho oficial, facilitó a los periodistas referencia de ese primer Consejo, manifestando que su discurso ante el Monarca, teniendo en cuenta que hace cerca de un mes que el Rey no preside ningún Consejo de ministros, tenía que ser extenso.

Sus primeras palabras fueron de recuerdo para el Sr. Barroso, interpretando los sentimientos de todos los ministros.

Después hizo el conde de Romanones un examen de la marcha de los debates parlamentarios, exponiendo cómo va avanzándose en ellos, cuál es el programa parlamentario del Gobierno y cuán firme es la decisión de éste de llevarlo a cabo, como grande es su convicción, en presencia de la actitud de las mayorías, de que dicho programa quedará realizado.

Ocupóse también el jefe del Gobierno de las cuestiones de orden exterior, muy principalmente de la incursión de los submarinos alemanes en las costas de los Estados Unidos, y de todas aquellas otras cuestiones que guardan relación con el mismo asunto.

Un periodista preguntó al conde de Romanones acerca de la noticia que un colega de la noche publicó ayer suponiendo que volvería de nuevo a Miralcampo para pasar unos días más en dicha finca, contestando el Presidente que, en efecto, sus compañeros de Gobierno, teniendo en cuenta que no había de momento cuestiones arduas planteadas en el Parlamento que exijan su presencia en Madrid, le habían aconsejado en ese sentido; pero que él, agradeciéndolo, no se había mostrado propicio a seguirlo, decidiendo, en cambio, salir mañana de esta corte para San Sebastián con el exclusivo objeto de dar personalmente el pésame a la familia del Sr. Barroso, ya que no pudo ir ni al entierro ni al funeral.

Al proceder así, entiende que cumple con un sagrado deber.

El conde de Romanones estará de regreso en Madrid el lunes próximo.

EN LA PRESIDENCIA

A las doce menos cuarto se reunió el segundo Consejo, terminando a la una y media.

Los Sres. Gasset y Ruiz Jiménez salieron minutos antes que sus compañeros, justificando la salida por tener que acudir a las tres al Congreso.

Ambos ministros manifestaron que el Consejo sería de larga duración, pero no fué así. El conde de Romanones manifestó que también despachado numerosos expedientes de Hacienda, Fomento, Marina e Instrucción.

Hablaron del proyecto de amnistía e indulto general, quedando encargado el Sr. Alvarado de recoger los antecedentes que tenía reunidos el Sr. Barroso, y redactar el oportuno proyecto, que será sometido al examen de uno de los próximos Consejos.

LOS TEATROS

CAMBIO DE GENERO

Se decía anoche en los círculos teatrales (que muy pronto cambiará de género uno de los teatros más amplios y más populares de Madrid).

Las melodías y melopeas, romanzas y cavatinas serán substituidas por las figuras retóricas y las profundidades de pensamiento que se hallan—algunas veces, ¿eh?—en dramas y comedias de nuestros autores.

Borrás, el eminente actor, al frente de una compañía en la que figura como primera actriz la Srta. Adamuz, comenzará a actuar en la segunda quincena del presente mes en ese teatro.

La compañía de Borrás parece que sufrirá ligeras modificaciones antes de presentarse en el nuevo escenario... ¿No acertará cuál es el teatro? Por la calle del Barquillo, a la derecha, viniendo hacia la calle de Alcalá. Es el único...

«CARMEN»

Price.—El único interés—aparte las bellezas de la partitura—que ofrecía la *Carmen*, cantada anoche en Price, estaba en la interpretación de la parte de Don José por el joven tenor Sr. Canalda, que cantó *Sansón* y *Dalila* hace unas noches.

El Sr. Canalda alcanzó un éxito envidiable. El numeroso auditorio, que escuchó siempre con agrado el excelente conjunto de interpretación, no escatimó sus aplausos y sus elogios al hermoso timbre de voz del señor Canalda, y al empeño que puso en cada momento para conseguir los plácemes de sus oyentes.

La Srta. Callao, a quien ya hemos dedicado alabanzas por su labor como intérprete felicísima de la protagonista de la ópera de Bizet; la Srta. Espi y los Sres. Frau y Foruria, escucharon repetidas manifestaciones de la complacencia con que se les escuchó. La presentación, muy aceptable.

R. DE C.

REPOSICIONES

«LOS HUSARES DEL KAISER»

Reina Victoria.—Como todos los teatros que tienen éxitos de las temporadas anteriores, el Reina Victoria está ahora defendiendo brillantemente la que empieza con los estrenos de todo su repertorio.

Anoche correspondió el turno a la linda y entretenida ópera de Kalmann, libro y cantables de Cadenas, *Los husares del Kaiser*, cuyo reestreno, como los anteriores, llenó el teatro hasta la montera corrediza que corona la hermosa sala.

No hay que decir que la compañía representó bien la obra, y que el público, satisfecho de los artistas, de la música y de la presentación escénica, tuvo una noche feliz, y salió encantado de haber asistido al reestreno.

Es lo que tienen las obras bonitas; siempre es un placer recordarla después de unos meses de no verlas en el cartel... Y *Los husares del Kaiser*, dotada de todos los atractivos de esta clase de obras, dará entradas y cumplirá divinamente su cometido.

La Fons, Lahera y Torres prestan a la obra su concurso valioso... Y no es grano de anís, pues aportan arte, belleza y elegancia, que es lo que necesita el género.

De los actores, Cabasés, que cantó primorosamente, y los Lorente, que animaron mucho la acción, y con las tiples ya citadas y los demás artistas, oyeron muchas y lógicas demostraciones de simpatía.—R. B.

«PRINCESA»

Princesa.—Continúan con gran actividad en este teatro los ensayos de la adaptación escénica en tres actos de la novela del insigne Galdós *Marianela*, hecha por los celebrados autores D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero.

Ya están terminadas las decoraciones de la obra, en las que el reputado escenógrafo M. Vilumara ha puesto una vez más de manifiesto sus dotes de escenógrafo artista.

El estreno de la obra, por el que hay una expectación pocas veces igualada, se efectuará en la semana próxima.

Comedia.—Habiendo obtenido un éxito extraordinario en este teatro el reestreno del hermoso drama del inmortal Echegaray *El gran galeoto*, el viernes, a las seis de la tarde, volverá a ponerse en escena tan bella producción.

A las diez de la noche, reestreno de la popular obra de Guimerá *Tierra baja*, creación definitiva del gran trágico Enrique Borrás.

El sábado y el domingo por la noche, *Tierra baja*.

—Temporada de invierno.—El abono para los lunes de moda de la temporada de invierno está nutridísimo, superando al de tempo-

radas anteriores. Continúa abierto para las pocas localidades que quedan disponibles.

Horas de Contaduría, de una a cinco de la tarde y de nueve a once de la noche.

Zarzuela.—El viernes 13, a las diez y cuarto de la noche, tendrá lugar en este teatro el estreno de la ópera en tres actos, original de González del Toro, música del maestro Barrera, *La alegre Diana*, con el siguiente reparto: *Diana*, señorita Ester Oliver; *Alicia*, señorita Haro; *Lucrecia*, señorita Malaver; *Justina*, señorita Pinillos; *Berta*, señora Romero; *Iluminada*, señora Auñón; *Agripina*, señorita Serra; *Brioché*, Sr. Peña; *Virgilio*, Sr. Parera; *Aguiles*, Sr. Tormo; *Mateo*, Sr. Gallego; *Salado*, Sr. Alonso; *Pedrin*, Sr. Fornes; *Quintín*, Sr. Sardá; *Luis*, Sr. Benavides. Oficiales, invitados, etc.

La acción en Bitterland. Época actual.

Apolo.—Todos los días de la presente semana se representarán: a las seis y cuarto, doble, *Maruxa*; a las nueve y tres cuartos, sencilla, *La banda de trompetas*, y a las once, doble, *El asombro de Damasco*.

El domingo, cuatro secciones: a las cuatro, doble, *Maruxa*; a las seis y cuarto, especial, *El asombro de Damasco* y *Los vecinos*; a las nueve y tres cuartos, sencilla, *La banda de trompetas*, y a las once, doble, *El asombro de Damasco*.

Price. (Compañía de ópera).—El viernes se cantará la hermosa ópera *La Africana*, en la que tanto lucen sus amplias facultades la eminente Ofelia Nieto y el gran barítono Jordá. El sábado, gran acontecimiento, homenaje a la música española. Se cantará la inmortal ópera del maestro Bretón *La Dolores*, hace años no puesta en escena. Será interpretada por la eminente diva Ofelia Nieto y el gran tenor Juan Elías, que seguramente harán dos creaciones. Será una noche de triunfo para el arte lírico.

Cómico.—El viernes, a las seis y media, *La señorita del cinematógrafo*, y a las diez y media, *Gente menuda*.

El sábado 14, reestreno del interesante viaje en cuatro actos, divididos en diez cuadros, de gran éxito, *Los perros de presa*, en el que tomará parte toda la compañía.

El domingo, tres funciones: primera, a las cuatro (doble), por primera vez a dicha hora, la ópera de éxito mundial *La señorita del cinematógrafo*; segunda, a las seis y media (especial), *De Miraflores... y a prueba!* (dos actos) y *¡Eche usted señoras!*, y tercera, a las diez y media de la noche, segunda representación de *Los perros de presa*.

Infanta Isabel.—El viernes, segunda representación de *Las flores*, comedia que ha alcanzado tanto éxito.

El sábado, por la noche, primera función popular, a las diez y cuarto, representándose *De balcón a balcón*, graciosísimo entremés, y la graciosísima historietta cómica en dos actos *Lo gabrieles* (gran éxito de risa).

El domingo, por la noche, segunda función popular, a las diez y cuarto, poniéndose en escena *El orgullo de Albacete* (uno de los éxitos de esta compañía).

La Empresa de este teatro hace saber que, como el año pasado, todos los sábados y domingos por la noche las funciones serán populares.

En breve se abrirá el abono a martes de moda y jueves selectos por la tarde.

Príncipe Alfonso.—El viernes 13, a las diez en punto, con la comedia en tres actos del insigne literato Jacinto Benavente, titulada *Rosas de otoño*, tendrá lugar el debut de la compañía de Ernesto Vilches, en el lindo teatro de la calle de Génova.

Magnífico decorado nuevo del escenógrafo Sr. Monzón.

CINES Y VARIETÉS

DE LO MEJOR

QUE SE HA

PRESENTADO EN EL CINE

LAS AVENTURAS

DEL

CABALLERO KERIGAN

«Don Juan Tenorio» a su lado queda hecho un guiñapo.

MAÑANA, PASADO Y EL DOMINGO

se presentarán en el

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR

los cuatro primeros episodios. FIJENSE BIEN que otros «cines» sólo presentan DOS. Nosotros, CUATRO, y además el programa de costumbre.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre moneda (NO SE ADMITEN SELLOS), al monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle de Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó tantos pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Cinco «raids» nocturnos. LONDRES, 12. Comunicado oficial de las doce. Al Sur del Ancre no hay nada que comunicar. Durante la noche hemos llevado a cabo cinco «raids» en los sectores de Messines, bosque Grenier y Haisnes, haciendo algunos prisioneros e infligiendo al enemigo otras pérdidas.

Ataques rechazados. LONDRES, 12. Durante todo el día hubo violento bombardeo enemigo contra nuestro frente, al Sur del Ancre, especialmente al Norte de Courcellette, sobre la trinchera de Hesse, en torno al reducto del Stuss y cerca de Flers y Gueudecourt.

El enemigo intentó atacar, al Norte de Courcellette; pero fué cogido en sus parapeños por el fuego de contención de nuestra artillería, y detenido en ellos. Nuestros cañones dieron cuenta también de las masas de infantería enemigas que concentraban a retaguardia de sus líneas.

En las últimas veinticuatro horas se han hecho prisioneros a dos oficiales y cuarenta y cinco hombres. Esta mañana atacó el enemigo un cráter ocupado por nosotros en Neuville Saint Waast; pero fué contenido por nuestro fuego de ametralladoras, sufriendo considerables pérdidas.

Fué rechazado igualmente un intento análogo, cerca del reducto de Hohenzollern. Nuestros aeroplanos destruyeron, con bombas, el emplazamiento de una batería enemiga, y averiaron muchas otras.

Penetraron muy adentro del campo enemigo, bombardeando estaciones ferroviarias, trenes en marcha y acantonamientos, con excelente resultado. Hubo numerosos combates aéreos, y en uno de ellos dos de nuestros aparatos atacaron a siete, enemigos, dispersando u obligando a tomar tierra a todos ellos, destruyendo uno y averiando gravemente a otros dos.

Faltan cuatro de nuestros aeroplanos. COMUNICADO OFICIAL RUMANO

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Luchas empeñadas. BUCAREST, 12. (Comunicado rumano.) Frentes Norte y Noroeste.—En Turiang hemos rechazado fácilmente los ataques enemigos.

En Osanez, valle de Ternes, nuestras tropas han ocupado posiciones al Norte de Predeal.

En Maccin, al Noroeste de Guidala, rechazamos sangrientamente un ataque enemigo.

En Caimeni y alturas cercanas, actividad de artillería; avanzamos en las alturas del Giul. Al Oeste continuamos los ataques enemigos por el lado de Bazu.

En el frente de Orsova, cañoneo. Frente Sur.—Nuestra artillería ha bombardeado Vidin, originando grandes incendios.

En el resto del frente del Danubio, cañoneo. En el frente de Dobrudja, no hay nada que señalar.

Ataques aéreos.—Unos aviones enemigos han arrojado bombas sobre Constanza y ciudades ribereñas del Danubio.

Los alemanes reconocen encontrar viva resistencia en el valle del Maros, en Transilvania. COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

En el frente albanés. ROMA, 12. El destacamento italiano que marchó a Argiro-Castro ocupó el día 9 Premeti, localidad situada a orillas del Vojussa, al Sudeste de Klisura, estableciendo rápido contacto con la guarnición de este punto.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

La lucha en el Cáucaso. PETROGRADO, 12. Frente occidental.— Situación estacionaria.

Frente del Cáucaso.—Hacia el litoral, las valientes tropas caucásicas han desalojado al enemigo de las cuspides cercanas a Bog-Thimardjik, apoderándose de la orilla derecha del Karchutdaras hasta la desembocadura.

Frente del Dobrudja.—Tiroteo y acciones de exploración. GRECIA Y LOS ALIADOS

GRECIA Y LOS ALIADOS

Los aliados desarman la escuadra griega. ATENAS, 12. El almirante Fournet intimó al Gobierno griego la entrega de la escuadra entera, como medida indispensable para la seguridad de la escuadra y ejércitos aliados.

Los buques grandes serán desarmados, y las tripulaciones reducidas a un tercio de sus efectivos. Serán asimismo desarmadas algunas baterías de la costa.

Todo el correo, lo mismo que el ferrocarril del Pireo a Larissa, quedará bajo la inspección de los aliados. Hizo constar que estas peticiones se justificaban por la disposición de la flota griega, que amenaza a la escuadra aliada, por la concentración de tropas en el interior, que constituye un peligro para el ejército aliado.

El Gobierno griego aceptó todas las peticiones, que han sido llevadas a efecto completamente.

LOS ITALIANOS

Boselli sale de Milán. MILAN, 12. El Presidente del Consejo, Sr. Boselli, hizo ayer tarde sus últimas visitas, recibiendo a varias delegaciones, entre ellas a una de la Sociedad Patria pro Trento y Trieste, a la que dirigió emocionantes frases, llenas de entusiasmo. Cediendo a las aclamaciones repetidas de la muchedumbre, el Sr. Boselli tuvo que salir al balcón del hotel, mientras que un dirigible y varios aeroplanos surcaban el espacio.

El Presidente dió gracias al público y prorrumpió en un viva a la victoria, que la población, conmovida por la noticia de los brillantes éxitos de las armas italianas, contestó poseída de indescriptible emoción. El Sr. Boselli marchó a la estación, repitiéndose al arrancar el tren las manifestaciones de entusiasmo.

FRANCESCA BERTINI constituye el éxito del día en LACRIMÆ RERUM Exclusiva y única del CINE IDEAL SIN ALTERACION DE PRECIOS Se despacha en Contaduría a precios de taquilla.

EN LA CASA DE LA VILLA EL PLAN DE OBRAS EN MADRID SESION EXTRAORDINARIA A las once de la mañana comenzó, bajo la presidencia del alcalde, duque de Almodóvar del Valle.

El alcalde hace previamente algunas aclaraciones respecto al proyecto presentado. Discusión de la totalidad. El Sr. Largo Caballero consume el primer turno en contra de la totalidad del proyecto, diciendo que en lugar de los 46 millones que se calcula que resultarán sobrantes después de la conversión de las deudas municipales, sólo quedará un remanente de 26.011.296 pesetas.

Examina y combate la mayor parte de las obras proyectadas. El Sr. Antón, en nombre de la Defensa Social, también combate la totalidad.

Se lamenta del procedimiento que se sigue para la discusión del plan de obras, pues resulta falta de estudio. Reconoce que no se sabe fijamente el remanente que ha de quedar para realizar las obras que se proyectan, ni el coste aproximado de éstas.

Estima que después de saber el dinero que ha de quedar y lo que importan las obras en ejecución, se debe elevar a consulta de la Academia de San Fernando el plan de obras que el alcalde y los concejales propongan.

Retira una enmienda que la minoría que representa tenía presentada, y anuncia que no votará ni el plan de obras del alcalde ni las enmiendas presentadas por los concejales.

El Sr. Garrido defiende la totalidad, rebatiendo las argumentaciones de los Sres. Largo Caballero y Antón.

Rectifican los tres oradores, é interviene el Sr. Corona para decir que la minoría republicana acepta el empréstito como un mal menor, y que lo primero que hay que hacer es señalar las cantidades que hay que emplear para terminar las obras del Matadero y de la Necrópolis, por ser reproductivas, y después estudiar las que se han de hacer.

El duque de Almodóvar del Valle hace el resumen, defendiendo el plan presentado y la forma de realizarlo con arreglo a la ley de Expropiación de 1879.

Rectifican los Sres. Largo Caballero, Antón y el alcalde, declarando éste las enmiendas que la presidencia acepta.

El Sr. Maura pide que se establezca una prelación en las obras que se han de realizar. El alcalde dice que se acordará al final de la sesión el orden en que habrán de realizarse las obras.

Se acuerda que la sesión se reanude a las cuatro de la tarde. POR LA TARDE

A las cuatro y cuarenta se reanuda la sesión, bajo la presidencia del alcalde. Discusión de enmiendas.

El Sr. Largo Caballero defiende una enmienda, en la que se propone: 1.º Que por ser imposibles de realizar las expropiaciones del interior de la población que se proponen en el proyecto de la Alcaldía, se desista de realizarlas, y que las cantidades que hubiesen de destinarse a ellas, recibieran la aplicación siguiente:

Construcción de escuelas, 5.500.000 pesetas; abastos, 1.000.000; limpiezas, 5.000.000; fábrica de pan, 2.200.000; calle de O'Donnell, hasta la Necrópolis, 1.500.000; Asilo de ancianos, 1.000.000; Asilos de noche, 200.000; extrarradio (gastos de replanteo y expropiaciones urgentes), 480.000, y baños públicos, 1.000.000.

Total: 17.880.000 pesetas. 2.º Que las expropiaciones del interior que en lo sucesivo haya de pagar el Ayuntamiento, bien hayan sido acordadas con anterioridad, ó se halle en tramitación el expediente, ó no haya sido comenzado todavía, no se podrán pagar en caso alguno en metálico, y únicamente podrá abonarse su importe en obligaciones que representen el antiguo papel de expropiaciones del interior, y en las mismas condiciones en las cuales se ha hecho hasta la actualidad el pago.

Defiende el Sr. Herrera otra enmienda, en la que pide que se aumente con 3.500.000 pesetas la partida consignada para construcción de grupos escolares, dotándolos del correspondiente material pedagógico.

Les contesta el Sr. Garrido. Combate las enmiendas de los Sres. Largo

Caballero y Herrera, é interviene, defendiendo el dictamen, el alcalde. Queda desechada la enmienda del Sr. Largo Caballero en la parte referente al capítulo de limpiezas. Se aprueban los capítulos hasta el IX. Continúa la sesión.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Navarra) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-397.

Las fiestas del Pilar

EN MADRID Festividad religiosa.

La colonia aragonesa, representada por el Circulo regional que tiene en Madrid, ha festejado el día de su Patrona con toda solemnidad, celebrando por la mañana la función religiosa en la iglesia pontificia de San Miguel.

Se cantó la misa en «mi bemo», de Esclava, oficiando el redentorista P. Amurrio, asistido por dos presbíteros aragoneses. Dirigió la orquesta el tenor de la Real Capilla, D. José García Marcellán, y entre los cantores figuraban varios de la Real Capilla, también aragoneses.

Del sermón estuvo encargado el R. P. Enrique E. Chaubel, quien a su fe religiosa unió la de aragonesa, el expresar el ideal que para Aragón significa la Virgen del Pilar.

Terminó la función religiosa con el brillante himno de la Coronación de la Virgen. El banquete.

Después se reunieron los aragoneses en el Circulo, donde se sirvió el banquete, presidiendo por el presidente del Centro, el director general de Primera enseñanza, D. Antonio Royo Villanova, acompañado de los diputados a Cortes Sres. Ossorio Gallardo y Montañés; senadores doctor Espina y presidente de la Diputación de Madrid, Sr. Diaz Agero; vicepresidente del Circulo, Sr. Carro; y Valmaña, también de la Directiva; Lapuente, secretario, y ex presidente señor Ungría.

Al terminar el banquete inició los brindis el Sr. Royo Villanova, diciendo: «Recordaba Cavia, hace pocos días, que coincide la fecha de la fiesta de la Virgen del Pilar con la del descubrimiento de América; pero también es preciso notar que el día 2 de enero, día en que vino la Virgen en carne mortal a Zaragoza, fué la fecha en que entraron los cristianos en Granada. Por eso nuestra fiesta va unida a la unidad nacional, a la Reconquista y al momento en que llevó España su civilización a un nuevo mundo.»

Relata despés é episodios que prueban la fe de los aragoneses en la Virgen del Pilar, que se impone a toda idea política, hasta el punto de que el no creyente en la religión, siendo aragónés, cree en la Virgen del Pilar. Porque la Virgen del Pilar, no sólo representa un ideal religioso, sino también un ideal de respeto y de libertad, algo patriótico y humano, que se abre camino en todas partes.

Alude a los que le acompañan, si no por él y por el Circulo, por la Virgen del Pilar. El Sr. Ossorio responde al requerimiento sin necesidad de invocar tan alta intercesión como la de la Virgen del Pilar, sino como hijo adoptivo de Aragón y nacido en Madrid, pues cada día es mayor la unión entre madrileños y aragoneses.

Con respecto al significado de la Virgen, cree preciso que aquí, donde rige un individualismo funesto, hace falta cultivar con cariño todo lazo espiritual, y es un altísimo lazo el culto a la Virgen del Pilar.

Recuerda que estando hace dos años en Barcelona, fué una Comisión de aragoneses, y oyó los compases de la Jota aragonesa, sintiendo gran emoción, y cayó en la cuenta de que la Jota es un lazo que, no sólo representa a los aragoneses, sino que todos los españoles se verían representados por la Jota.

Pide que esta Casa de Aragón sea algo más que un Circulo de reunión, sea la representación de Aragón en la capital de España.

Dice que los aragoneses deben conminar a su presidente, diciéndole, como en una copia: «Que eres diputado, bien está a la vista, para bien del Parlamento; que serás ministro, todos estamos convencidos; pero preocupate de este Circulo, y si no, ponte a bien con Cristo.» (Aplausos.)

El Sr. Espina y Capó recuerda que encontró la salud en Aragón, y ahora, al representar en el Senado a Aragón, hará todo cuanto pueda y valga.

Terminó con vivas a Aragón y a Madrid, que fueron contestados con entusiasmo.

Después hablaron el presidente de la Diputación de Madrid, y senador por Teruel, Sr. Diaz Agero; el diputado a Cortes por Valderribas, Sr. Montañés, y el ex presidente del Circulo, Sr. Ungría, en tonos patrióticos, y haciendo votos por la prosperidad de Aragón.

Fueron aplaudidos. Reparto de limosnas.

Terminado el banquete, que fué una fiesta fraternal de los aragoneses, amenizada por una rondalla que comovió a los «baturros» con los acordes de la jota, se procedió a ejercer la caridad, repartiendo las limosnas a los pobres portadores de los bonos, previamente repartidos.

Telefonema de saludo. El presidente del Circulo Aragonés, en nombre de los reunidos, puso telefonemas de saludo al alcalde de Zaragoza, al alcalde de Barcelona y al presidente del Circulo Aragonés en Barcelona.

EN ZARAGOZA El día grande. ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Estamos en el momento culminante de las fiestas, pues hoy es el día grande. La alegría y la animación son extraordinarias.

Los trenes llegan abarrotados de forasteros. Se calcula el número de éstos en 14.000. El día ha amanecido espléndido. Las bandas militares han partido de la plaza de Aragón, recorriendo las principales calles tocando dianas. Zaragoza ofrece un aspecto brillantísimo. La animación es mayor que en años anteriores.

El Rosario. De la iglesia de San Pablo salió el Rosario de la Aurora, que estuvo concurridísimo de fieles. Estos hicieron el recorrido en medio del mayor orden, dirigiéndose al templo del Pilar, donde saludaron a la Virgen.

A las nueve de la mañana se celebró en el Pilar solemnisima misa pontifical, oficiando el arzobispo Sr. Soldevila, quien pronunció un elocuentísimo sermón, en el que ensalzó las glorias de la Virgen del Pilar.

Después se cantó la misa a grande orquesta, original del maestro Borobia, por las capillas de las dos catedrales.

También se cantaron el «Ofertorio» original del maestro Usandizaga y el «Ave María» que éste dedicó a la Pilarica.

La Virgen lucía el riquísimo manto blanco regalado por el Cabildo, en el cual tenía prendidas alhajas valiosísimas.

También lucía la corona regalada por las damas de Madrid. El templo ofrecía aspecto imponente.

Asistieron al acto el Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares, representaciones de todos los organismos y millares de fieles. El altar mayor estaba adornado con riquísimos ornamentos de plata.

Los que no han entrado. Millares de forasteros que no pudieron entrar en el templo se estacionaron en las cercanías de éste, siendo materialmente imposible dar un paso.

Un concierto. Después de la ceremonia religiosa se celebró un concierto en la plaza del Pilar, que estuvo concurridísimo.

La bandera del Centro Catalán. Una vez que se terminó el acto religioso celebrado en el Pilar, el arzobispo bendijo la bandera del Centro Catalán.

A este acto asistió la colonia catalana. Tenía la bandera el presidente del Centro, D. Domingo Sou.

Con este motivo, en el Centro Catalán se han organizado bailes a estilo de Cataluña, y veladas.

También se repartieron entre los pobres bonos de pan y comida. En la Casa Amparo. Una vez que terminó la misa, el Ayuntamiento se trasladó a la Casa Amparo para presenciar la comida extraordinaria que se dió a los asilados.

Gigantes y cabezudos. Con motivo de la festividad del día recorrieron las calles los gigantes y cabezudos, dando la nota alegre de costumbre, siendo seguidos por infinidad de chicleos.

La Guardia Civil. A las doce de la mañana, las fuerzas de la Guardia Civil oyeron una misa en sufragio de los compañeros muertos.

La misa se celebró en el templo de la Patrona de este Cuerpo. En el Pilar se reunieron todos los jefes y oficiales. Durante la misa, un piquete dió guardia de honor a la Virgen.

Cabalgata anunciadora. En la cabalgata anunciadora celebrada ayer fueron premiadas las siguientes carrozas:

Primer premio, 1.000 pesetas, «Mariposa», carroza presentada por el Sr. Benedicto. Segundo premio, «Cocina aragonesa».

Dos premios de 200 pesetas cada uno se adjudicaron a dos carrozas anunciadoras de productos industriales. Un premio de 100 pesetas se concedió a una comparsa de baturros ciclistas.

De toros. Aumenta la animación para las corridas de toros. La corrida que ha enviado el ganadero señor Concha y Sierra ha gustado mucho a la afición, pues todos los bichos están muy bien presentados.

Al desencajar los toros, uno de ellos se arrancó contra los pilares de la pared, metiendo un cuerno entre los ladrillos, partiéndoselo por la cepa.

Los aficionados lamentan este percance, y en la Prensa se pide que este toro sea lidiado, pues es un bicho hermosísimo. La Empresa tiene el proyecto de que este toro lo mate Sánchez Megías.

Para esto se espera que llegue Josecito, para ver si éste concede permiso a su banderillero para que mate. Hoy llegará el ganado de Miura. Se dice que es una corrida de muchas arabras.

El estado de Ballesteros. Aunque muy lenta, continúa la mejoría de Florentino Ballesteros.

Ha disminuido la fiebre, lo que le permite conversar algunos ratos con sus amigos. Los médicos que le visitan parece que tienen grandes esperanzas, pues el herido recupera fuerzas.

Los Hipofosfitos Salud curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito.

25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese; la oferta es interesada. AVISO: Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja «HIPOFOSFITOS SALUD».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces. Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al primer teniente de Infantería, de la escuela de reserva, D. Manuel González Barranco.

—Idem al segundo teniente, de la misma escuela, D. Mariano Sagarra Conesa.

—Idem la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar y pasador del Profesorado al teniente coronel de Artillería D. Tomás Sanz y Sanz y al comandante de Ingenieros don Rogelio Ruiz Capillas.

—Idem la de primera clase, con dicho pasador, al capitán de Ingenieros D. Juan Casado y Rodrigo.

—Idem mención honorífica, por una obra de que es autor, al escribiente de Intervención D. Luis Irazzo Requena.

Baja. Causa baja en el Ejército, por inútil, el primer teniente de Infantería D. Delfín Fernández de los Vios.

Gratificaciones. Se desestimó al capitán de Infantería don Enrique Núñez Cabezas la instancia en que solicitaba se declarase compatible la gratificación de mando de compañía con la de profesor de la Escuela Militar de reclutas de Burgos.

—Idem a los capitanes de la misma Arma D. Angel Bengoechea Menchaca, D. Francisco Baldo Gualda y D. Juan Hernández Díaz.

Profesorado. Destináronse como profesor y ayudante de profesor de la Academia de Caballería, respectivamente, al capitán y primer teniente de dicha Arma D. Alberto de Borbón y D'Art y D. Fabriciano Cuesta y Cuesta.

Eliminación de escala. Se concedió la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Arturo de Sequera y Serrano.

Comisiones. Destináronse a la Comisión militar de estudio de las vías férreas de la séptima región al comandante de Estado Mayor D. Vicente Zumarraga Díez y capitán de Ingenieros D. Felipe Rodríguez López.

Ingenieros. Fué destinado a la Comandancia de Valencia el coronel de Ingenieros D. Pascual Fernández Aceytuno y Gastero.

Artillería. Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Artillería.

ASUNTOS DE MARINA Exámenes de ingreso. En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar vienen verificándose en el ministerio de Marina aprobaron en Francés D. Enrique Guzmán, D. José Fariás, D. Arturo Paz, D. Fernando Bustillo, D. Fernando Romero, D. Ramón Gordillo, D. Juan García y D. Emilio Briones.

El número 41 ha sido declarado inútil, y el número 45 queda en observación hasta el día 16.

En Algebrá aprobaron D. Manuel Espinosa, D. Ramón Rodríguez, D. Juan Antonio Garat, D. Agustín Marín, D. Carlos Navarro y D. Antonio Oliag.

En Geometría aprobó D. Eduardo Gené. Destinos. Nombróse ayudante de guardias en el arsenal de la Carraca al capitán de infantería de Marina, de la escala de reserva disponible, D. Ramón Vélez Torres.

—Queda excedente el oficial del mismo empleo y escala D. Manuel Boada Nieto.

—Destinóse de auxiliar de la Ordenación de pagos del apostadero de Cádiz al contador de navío D. Luis Videgán.

—Embarca en el «Infanta Isabel» el contador de fragata D. Luis Torres de la Peña. Movimiento de buques. Salió de Corcubión el «Dorado».

Entró en Cartagena el torpedero número 8. Fundeó en Ferrol el «Villamil».

Salió de Ferrol el «Reina Regente».

CINE IDEAL MAÑANA PRIMER DIA DE MODA

Estreno de los episodios 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de la interesantísima película AVENTURAS DEL CABALLERO KERIGAN

NOTICIAS GENERALES

El director-gerente de la Compañía Cartagenera de Navegación nos escribe desde Cartagena rogándonos hagamos constar que ningún representante de aquella Compañía ha manifestado a nadie que el vapor Santa Florentina hiciera su último viaje a Inglaterra con cargamento de fruta por iniciativa de la Empresa. La iniciativa y la gestión hecha con la gerencia para dicho viaje con fruta se debe al marqués de Cortina, director general de Comercio.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

ESPARRAGOS TREVIANO Se prefieren a los frescos.

El día 14 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del excelentísimo Sr. D. Alejandro Mora y Riera, marqués de Casa-Riera; con tal motivo se dirán misas en Casa-Riera y en varias iglesias de esta corte, en San Sebastián y París, respectivamente, por el alma de dicho excelentísimo señor.

A su familia le reiteramos nuestro más sentido pésame. En la iglesia de San Jerónimo se han celebrado misas a la memoria de doña Petra Urquina y Gómez, que falleció el 12 de octubre de 1894.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el marqués de Alhucemas con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Hacienda.

Se lee y aprueba el acta.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. SEMPRUN ruega se aumente la guarnición de Salamanca.

El Sr. OLIVA se adhiere al ruego, y habla seguidamente de las plagas del campo, y solicita también la construcción de edificios para el Gobierno civil y Casa de Correos en Salamanca.

El ministro de la GUERRA hace constar que no hay en Salamanca cuartel para alojar más tropas.

El Sr. SEMPRUN dice que el Ayuntamiento de Salamanca está dispuesto a facilitar el acuartelamiento de las tropas.

El arzobispo de TARRAGONA pide se pague a los maestros lo que se les adeuda por concepto de atrasos del aumento gradual de sueldos.

El Sr. TORMO lamenta que, a pesar de haber sido aprobados en el Congreso doce proyectos de Hacienda, todavía no hayan sido remitidos a la Comisión de Presupuestos del Senado.

El PRESIDENTE dice que no es oportuna la queja, pues en la sesión anterior se dio cuenta de la comunicación del Congreso trasladando algunos de los proyectos.

En cuanto a que no se haya reunido la Comisión de Presupuestos, ha sido por no tener asunto de interés en que ocuparse.

El Sr. PALOMO, de dicha Comisión, confirma lo dicho por el marqués de Alhucemas.

El Sr. TORMO dice que luego vendrán los apresuramientos, y entonces dirá por qué no se ha reunido la referida Comisión.

El Sr. PALOMO: Ya veo que la pregunta de S. S. es exclusivamente política.

El Sr. TORMO: Suponga S. S. que es así. Estoy en mi derecho.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley suprimiendo las vacantes de oficiales quintos del ministerio de la Gobernación.

Reformas militares.

Se reanuda el debate acerca del dictamen sobre el proyecto de ley de reorganización del Ejército.

El general OCHANDO consume el segundo turno en contra, y comienza haciendo historia de las reformas militares efectuadas y de las proyectadas, extendiéndose en las del general Cassola, de las que dice no queda ni el recuerdo.

Considera que la fabricación de armas y municiones debe estar vigilada y dirigida por un Centro técnico, y no depender sólo de un jefe de Sección del ministerio.

A su juicio, las reformas no responden más que a una necesidad, sentida desde que por la pérdida de las colonias es excesiva la plantilla de personal.

Analiza las escalas, y particularmente las de los Cuerpos especiales, para hacer resaltar el exceso de generales que figuran en las escalas de reserva.

Trata de las Comunicaciones, y afirma que es preciso se pongan los ferrocarriles en condiciones de transportar los grandes pesos de la Artillería moderna y de hacer las movilizaciones con rapidez, y también que se construyan los ferrocarriles estratégicos en las fronteras, especialmente el que sigue la línea de los Pirineos.

Compara la cifra que se fija para el ejército activo que se propone en el proyecto y la del cupo llamado a filas recientemente, y deduce que en ocho ó diez años pasará de un millón de hombres la que se podría poner sobre las armas, en lugar de los 500.000 que dice el proyecto.

Considera acertada la orientación del proyecto, en cuanto a los medios de defensa propios que se conceden en el proyecto a Canarias y Baleares, pero cree que habrá que señalar algunas deficiencias.

Dice que recuerda las campañas del Norte, y no cree necesario que desaparezan organizaciones que en este proyecto, piqueta demolidora, se hacen desaparecer; pero en fin, llámese de cazadores ó de montaña, el caso es que esos batallones se creen para la frontera del Pirineo y no se olvide la frontera de Portugal, y en cuanto al número de hombres en activo y en reserva, no cree haya sido bien estudiada la cifra por el Estado Mayor Central.

Pide que no se quite el nombre a los generales de la Guardia Civil y de Carabineros, llamados inspectores, pues aun cuando desempeñan las funciones propias de los institutos a que pertenecen, no debe quitárseles el nombre, lo que es molesto para aquellos Cuerpos.

Analiza la organización que se propone para los Ingenieros, y no cree deben suprimirse las Comandancias de Ingenieros existentes. Será más caro, por las indemnizaciones que habrán de pagarse cuando sean los servicios facultativos de los Ingenieros.

Lee las cifras de las pensiones del Montepío militar, y dice que hasta esas miserias se quieren quitar, y eso es preciso defenderlo.

En cuanto a las recompensas, que es asunto difícil, censura que, quitados los grados, se intente quitar las cruces pensionadas. Debe seguirse para el ascenso un sistema en que nada se deba al favor ni se tema la injusticia, según decía el general Cassola.

Cita casos especiales, y dice que cualquiera que sea el procedimiento, la cuestión está en la aplicación en el ministerio de la Guerra; es decir, que se proceda con un criterio fijo, de absoluta igualdad y justicia.

Se ocupa de la administración autónoma que se propone conceder a los Cuerpos, y aun cuando cree que es una aspiración hace tiempo sentida, algo no debería concederse, como el suministro de pan, que no debe quitarse a

la Administración militar. También cree molesto para los oficiales de los Cuerpos que vaya a administrarlos un oficial de Intendencia.

El ministro de la GUERRA agradece la intervención del general Ochando, y ofrece recoger cuanto ha expuesto éste en su discurso, cuando haga el resumen del debate.

El Sr. LOPEZ PELEGRIN, por la Comisión, dice que, además de dar las gracias al general Ochando por su valiosa aportación al debate, dados los interesantes temas que ha planteado, merece ser recogido el discurso con alguna atención.

No recoge la parte histórica, que se refiere a lo pasado, sino que se concretará a lo actual.

Es cierto que, calculando el 10 por 100 de la población, se puede aspirar a tener, efectivamente, un mayor ejército de primera línea pero se tiene en cuenta la situación económica y los sacrificios exigibles a la nación, en relación con los probables compromisos internacionales que pueda tener España.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, los ministros de Fomento y Gobernación.

Un secretario (el Sr. Barber) lee una comunicación dando cuenta del fallecimiento del Sr. Vicenti.

El PRESIDENTE dedica un sentido recuerdo a la memoria de D. Alfredo Vicenti, del que dice que la patria le ha despedido con el dolor con que se ve obligada a separarse de uno de sus hijos más ilustres.

Aplausos en la Cámara.

El Sr. DOMINGO se asocia al duelo de la Cámara, y recuerda la labor periodística, llena de ideal, del Sr. Vicenti, por cuya muerte llevarán luto en el corazón todos los republicanos, y nosotros, los catalanes, que vemos en el amor a la Galicia que profesaba Vicenti un regionalismo sano.

El Sr. BARRIA dedica también un recuerdo a D. Alfredo Vicenti, del cual dice que tenía siempre un encogimiento de hombros para todas las pequeñeces y todas las miserias humanas. En cambio, cuánto valor, cuánta fe en la defensa de los grandes ideales!

Afirma que en estos momentos graves se hace todavía más sensible la pérdida de hombres tan ilustres.

El Sr. GONZALEZ BESADA dice que le unía a Vicenti una antigua amistad, y hace muchos años recibió de él esperanzas y consejos.

Pero sobre todo, era Vicenti un gran patriota y un gran enamorado de su región.

Deja Alfredo Vicenti un mundo de recuerdos en la región gallega, que no le olvidará jamás.

El Sr. VENTOSA quiere adherirse, en nombre de la minoría regionalista, de una manera expresa al duelo de la Cámara porque estaban unidos a Vicenti por su acendrado amor regional.

Además, Vicenti fué siempre un adversario noble, generoso é inteligente.

El ministro de FOMENTO habla también de las dotes excepcionales de corazón é inteligencia de D. Alfredo Vicenti.

Dice que éste fué un gran periodista, que vivió en una casa de cristal.

Con motivo del fallecimiento del Sr. Vicenti recuerda que la viuda de D. Manuel Troyano no logró de las Cámaras una modesta pensión.

Vicenti pudo alcanzar—añade—grandes honores, y le bastó con el renombre de su apellido; pudo desempeñar altos cargos, y los desdenó, acogiendo a la tribuna de la Prensa.

Termina diciendo que el Gobierno se asocia al duelo por el fallecimiento del diputado señor Vicenti.

Ruegos y preguntas.

El conde de COLOMBI pide la reparación de unas carreteras de Sevilla.

Jura el cargo el Sr. PORTELA.

El conde de los ANDES se queja de la conducta del gobernador de Cádiz.

(En los escaños hay escaso número de diputados.)

Dice que el alcalde de Jerez ha faltado a sus deberes y a las leyes.

Habla también de abusos del poder cometidos en Bornos.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION, que defiende al gobernador civil, ofrece enterarse por conducto de éste de la actitud en que se ha colocado el alcalde, y niega que en Bornos se haya faltado a la ley.

El conde de los ANDES rectifica, insistiendo en sus puntos de vista.

El Sr. RODRIGUEZ ACOSTA pide que se traiga a la Cámara un expediente electoral de Granada.

El ministro de la GOBERNACION ofrece atender el ruego del orador.

El Sr. DOMINGO pide que sean nombrados concejales electos en el Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita, y que cesen los concejales interinos nombrados por el ministro de la Gobernación.

Dice después que en un pueblo de Tarragona los patronos de ciertas fábricas obligan a los obreros a trabajar más horas de las preceptuadas.

Las mujeres han manifestado que se declararán en huelga.

Ha intervenido la Guardia Civil, y han resultado varias mujeres heridas.

El ministro de la GOBERNACION justifica la intervención de la Guardia Civil porque las obreras se amotinaron.

El Sr. RAVENTOS habla de la crisis obrera que se ha producido en Valencia, y se lamenta de la mala administración de los fondos del puerto de Denia.

El ministro de FOMENTO manifiesta que procurará corregir ambos males, si los hubiere.

El Sr. ALBAFULL se ocupa de un expediente electoral de su distrito de Montroig, y anunciará una interpellación sobre el asunto.

El Sr. APARICIO pide se traiga a la Cámara datos relacionados con los monopolios de tabacos y explosivos.

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO pide que se haga cumplir al Banco el convenio con el Estado de 17 de julio de 1912, en el punto relacionado con los Sindicatos Agrícolas.

El ministro de FOMENTO dice que el proyecto del Sr. Alba sobre el Banco Agrícola tiende a remediar los defectos señalados por el Sr. Domínguez Arevalo.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU pide que se atienda por el ministerio de Fomento a la reparación de las carreteras.

El ministro de FOMENTO explica cuál es la opinión del Gobierno en materia de carreteras.

ORDEN DEL DÍA

Las minas de Almadén.

El secretario, Sr. BARBER, da lectura de una enmienda presentada al proyecto por el Sr. La Cierva.

El Sr. CÁNOVAS CERVANTES habla para alusiones.

Saluda a los periodistas que trabajan en la tribuna de la Prensa, con palabras cariñosas.

Habla el orador en tono bastante bajo.

Empieza haciendo historia de los trabajos en las minas de Almadén.

Conforme que, en efecto, si un obrero trabaja un solo día en Almadén, y tuviera la desgracia de sufrir un accidente y morir, su viuda cobraría la pensión; pero esto no quiere decir que por un solo día que se trabaje se tenga derecho a ella.

Afirma que el desorden en los trabajos y en la administración de las minas de Almadén es grande. Lee informes de técnicos que le fueron enviados y que lo confirman.

Explica por qué es más cara la extracción en Almadén que en el Extranjero, y por qué los obreros no pueden trabajar en aquellas minas más que ocho días del mes, dada la alta proporción que tiene de mercurio el cianuro de Almadén.

Está seguro el Sr. Cánovas Cervantes de que con este proyecto se abre una nueva era en Almadén, coincidiendo con su representación parlamentaria.

Felicita al Gobierno por haber traído el proyecto a la Cámara, porque representará un gran beneficio para aquella zona.

El Sr. NUÑEZ DE ARCE, de la Comisión, felicita al orador por su oportuna y elocuente intervención, y dice que era de esperar el elogio que el Sr. Cánovas Cervantes ha hecho del proyecto, dada la preparación y el estudio que del asunto tenía hecho.

El Sr. FERRER Y VIDAL consume el segundo turno en contra.

ALCANCE POLITICO

El ex ministro de Marina Sr. Auñón ha presentado una enmienda a la base tercera, que dice así:

«Las plazas de Cádiz, Ferrol y Cartagena, cuyos puertos constituyen las bases navales, con todos sus fuertes y dependencias militares, estarán en tiempo de paz y de guerra a cargo de la Marina militar, bajo la dependencia exclusiva de los comandantes generales de los apostaderos, que asumirán el mando de todos los elementos militares de mar y tierra.»

La guarnición de cada una de estas plazas la constituirán en tiempos de paz dos regimientos de Infantería de Marina, de dos batallones activos y uno en depósito, que harán a la vez el servicio militar del Apostadero respectivo; una Comandancia de Artillería de costa, con depósito de reserva; una compañía de obreros de fortaleza, afecta a la Comandancia de Ingenieros; una sección de depósito para las tropas de Intendencia y otra para las de Sanidad.»

El debate, reanudado ayer en el Congreso, sobre el proyecto de ley relativo a las minas de Almadén ofreció un aspecto muy interesante, y la intervención en él del ministro de Hacienda constituyó para éste un nuevo y señalado triunfo.

Aparte de las declaraciones tan terminantes del Sr. Alba en el sentido de que el Gobierno persigue, tanto en este proyecto como en los demás del plan económico presentado, que se llegue a fórmulas armónicas con objeto de dar a los mismos el verdadero carácter de obra nacional, hizo el ministro otra declaración que, por la firmeza que la acompañaba, revistió gran interés, y fué la negativa absoluta con que acogió la propuesta del señor La Cierva de suspender la discusión interin se aportaban ciertos elementos de juicio.

Hizo resaltar el Sr. Alba que con su proyecto había perseguido principalmente acabar con el actual estado de cosas, con el que nadie está conforme, asintiendo a sus palabras toda la Cámara.

En la rectificación estuvo el ministro tan afortunado como en su primera parte, reconociéndose por ministeriales, como por diputados de los demás lados de la Cámara, que ayer se había dado un gran paso en la discusión del proyecto, y que el Sr. Alba había demostrado lo muy preparado que está para el mejor desempeño de la cartera que le ha sido confiada.

Después de la jura del nuevo ministro se trasladó anoche el jefe del Gobierno a su domicilio, en donde recibió contadísimas visitas.

Mostrábase el conde de Romanones satisfecho de la solución que había tenido la crisis, reconociendo que no podía tener otra.

No creía que era éste el momento de hacer ministros nuevos, y no podía prescindir tampoco, habiendo sido producida la vacante por muerte de un amigo del Sr. García Prieto, de consultar con éste.

Ambos pusieron, en poquitos minutos, de acuerdo en cuanto al candidato que había de sustituir al ministro fallecido, apreciándose de ese modo las ventajas que ofrece la fusión de las fuerzas liberales bajo una única

jefatura, pues todo se sacrifica en aras de la disciplina, y de esto nace da ejemplo más elocuente que el señor marqués de Alhucemas.

A la actitud de éste ha respondido el conde de Romanones llevando a la cartera de Gracia y Justicia a quien, anteriormente a la fusión de las dos ramas liberales, era el jefe de una de ellas en la Cámara popular.

En el Congreso se dio cuenta esta tarde del fallecimiento del ilustre periodista y diputado a Cortes Sr. Vicenti, pronunciando elocuentísimas frases los Sres. Villanueva, Domingo, Barcia, González Besada, Ventosa y Gasset para enaltecer la memoria de quien tanto prestigio dió al periodismo y logró merecer en vida la admiración y respeto de todos.

Los amigos del Sr. Cierva han presentado esta tarde en el Congreso una enmienda al artículo 1.º del dictamen acerca del proyecto referente a las minas de Almadén.

La Comisión general de Presupuestos se ha reunido esta tarde para continuar el examen del presupuesto extraordinario.

Hoy siguió examinando el de Gracia y Justicia el Sr. Rodríguez respectivo a las partidas que se refieren a Prisiones, y el marqués de Tevega acerca de las que afectan al Instituto Geográfico y Estadístico.

Mañana se volverá a reunir esta Comisión para terminar el estudio de ambos presupuestos y el de Hacienda; el sábado descansará, y el lunes examinará el de Fomento.

El diputado republicano Sr. Domingo ha rogado al Presidente del Consejo que asista a la sesión de mañana, para hacerle una pregunta relacionada con la neutralidad.

En su próxima reunión nombrarán las Secciones del Senado las Comisiones que han de entender en los siguientes proyectos y proposiciones de ley:

Sobre maestros de instrucción primaria en el Ejército.

Reforma de la ley de casas baratas.

Sustrayendo del conocimiento del Jurado los delitos de falsificación de moneda y billetes del Banco.

Reforma de la ley de supresión del impuesto de Consumos.

El marqués de Villavieja de Asturias ha redactado una proposición que afecta a la instrucción pública.

Según ella, el Gobierno nombrará una Comisión que forme y revise periódicamente los cuestionarios ó programas de examen.

Cada cuestionario ó programa deberá tener de 200 a 300 temas en la segunda enseñanza, y otros tantos para la superior ó profesional.

Tanto en una como en otra enseñanza sólo habrá tres exámenes, por escrito, quedando, por lo tanto, suprimidos los exámenes actuales por asignaturas y por grados, a partir de 1.º de octubre de 1917.

El autor dice que esta reforma está inspirada en la Memoria del conde de Romanones sobre el estado de la instrucción pública en España.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley dando efectos al matrimonio «in articulo mortis» de los militares respecto a derechos pasivos, ha dado dictamen, modificando la redacción del mismo sin alteración sustancial.

El Sr. Navarro Reverter ha confirmado que su nombramiento de director de la Compañía Arrendataria de Tabacos lo considera incompatible con la presidencia de la Comisión de Presupuestos del Senado.

Interviniendo en el debate relativo al proyecto de ley que afecta a las minas de Almadén, ha hecho esta tarde su debut parlamentario el conocido periodista D. Salvador Cánovas y Cervantes.

Lo ha hecho con sencillez y sin librarse de la emoción que a todo debutante embarga, pero demostrando que en el Parlamento puede hacer tanto como en la Prensa ha hecho.

En el Congreso estuvo reunida bastante tiempo esta tarde la Comisión nombrada para dictaminar en el proyecto referente a la creación de un Banco agrícola nacional.

Acordó la Comisión abrir una información escrita hasta el 28 del actual, destinando los tres últimos días a información oral, para el caso de que haya quienes la soliciten.

El Sr. Zulueta, presidente de la Comisión, ha tenido una larga conferencia con el ministro de Hacienda, expresándole éste su deseo de que la Comisión, una vez que haya estudiado muy detenidamente el proyecto, lo dictamine, a fin de que lo discuta el Congreso dentro de breve plazo.

Además le manifestó el Sr. Alba que había entregado a las Cortes el proyecto expresado con el propósito de que la Comisión, estimándolo como una ponencia, lo estudie con toda la libertad posible y le proponga aquellas modificaciones que crea tiendan a mejorarlo, porque procediéndose así es como aquél entiende que puede hacerse obra verdaderamente nacional.

El arzobispo de Tarragona explanará en la próxima sesión del Senado su interpellación al ministro de Instrucción pública sobre supresión de la cátedra de Religión y moral en las escuelas.

Se aseguraba en el Senado, con referencias a manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca, que había fórmula de avenencia entre el Gobierno y las minorías respecto al proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

Dicho hombre público ha afirmado que con dicha fórmula no solamente será viable el proyecto, sino que habrá ferrocarriles secundarios.

En el asunto no entendió la Comisión del Senado, y su presidente, D. Tirso Rodríguez, se siente algo molesto por ello.

Asamblea mercantil é industrial

En junta general extraordinaria celebrada por el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial el día 5 del corriente, se acordó la celebración de una Asamblea comercial en uno de los teatros de esta corte, para lo cual se convocará no solamente a los socios del Círculo, sino a los comerciantes é industriales que no lo sean, para que unos y otros puedan exponer sus ideas en defensa de sus intereses y en relación con los proyectos económicos presentados al Parlamento por el Gobierno.

La Junta directiva, cumplimentando el acuerdo de la general, ha comenzado sus gestiones visitando al ministro de Hacienda, señor Alba, el cual ha prometido estimular el celo de las entidades oficiales y de determinadas personalidades para que concurren a dicho acto.

También ofreció el Sr. Alba dar en el Círculo de la Unión Mercantil una conferencia, en la cual expondrá sus puntos de vista respecto a las reformas proyectadas y en apoyo de sus proyectos.

Los señores que no sean socios del Círculo y deseen concurrir a dicho acto, exponiendo en él sus manifestaciones, bien por escrito ó verbalmente, deberán solicitarlo en la Secretaría del Círculo.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

El Anuario de 1916.

Hemos recibido el Anuario del Real Automóvil Club de España, publicado en el corriente año.

Como los publicados en años anteriores, está lujosamente editado, y contiene infinidad de datos interesantes al automovilista.

Nuevos colegas.

Se han publicado en Madrid dos nuevas revistas deportivas, *Madrid-Sport* y *Sports y Turismo*; esta última está dirigida por el veterano periodista deportivo Luis Zozaya, y de su gerencia está encargado Fernando Salvadores, nombres que son una garantía para el éxito de este semanario.

Sean bienvenidos los nuevos colegas, a los que deseamos larga y próspera vida.

S. DE L.

LOS PANADEROS

Esta noche, a las nueve, en el teatro de la Casa del Pueblo, se celebrará un mitin para protestar de la subida del pan.

Harán uso de la palabra Jesús Márquez por la Juventud Socialista; Virginia González, por el Grupo feminista; Ramón Martín obrero panadero; Francisco Largo Caballero por la minoría socialista del Ayuntamiento, y García Cortés y Ovejero, por la Agrupación socialista.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

Ultima hora

La fiesta de la raza.

CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, tarde.) Con motivo de la celebración de la fiesta de la raza, los balcones de los Centros oficiales y demás edificios públicos ostentan colgaduras.

La sesión literaria celebrada en el Instituto ha revestido gran brillantez. Asistieron las autoridades y otras personalidades.

Han pronunciado discursos los catedráticos Sres. Albiñana y Revest, y el director del «Heraldo de Castellón» leyó un mensaje pidiendo que la fiesta de la raza sea declarada fiesta nacional.

El director del Instituto pronunció un discurso de gracias.

La música de Beneficencia ha amenizado el acto.

Al terminar la sesión, los niños de las escuelas vitorearon a Colón y a España.

El «Reina Regente».

VIGO. (Jueves, tarde.) Ha llegado el crucero «Reina Regente», viniendo a bordo 58 aspirantes de guardias marinas.

El comandante de Marina subió a bordo para saludar al comandante del «Reina Regente», quien bajará a tierra esta tarde para cumplimentar al gobernador militar.

BOLSA DE MADRID

EN LOS MINISTERIOS

Table with financial data for 'FONDOS PUBLICOS' and 'BOLSA DE BARCELONA' and 'BOLSA DE BILBAO'. Columns include 'Día 11', 'Día 12', and various bond types.

El problema del trigo. El alcalde de Barcelona, a quien acompañaba el vicepresidente de la Asociación de fabricantes de harinas de Cataluña, ha conferenciado...

Tarifa primera.—Hora: 9 de la mañana, vinos extranjeros (casco); 9 y 1/2, vinos extranjeros (10.ª base); 10, ultramarinos (5.ª base); 10 y 1/2, ultramarinos (10.ª base); 11, mercaderes de chaquetas; 11 y 1/2, abanicos y paraguas; 2 y 1/2 de la tarde, perfumerías; 3, juguetes finos; 3 y 1/2, objetos de escritorio; 4, sombreros para hombres; 4 y 1/2, tocino y jamón (casco); 5, tocino y jamón (5.ª base); 5 y 1/2, tableros (casco).

Cámara de la Prensa Diaria Española

Se ha celebrado en Bilbao, en uno de los salones de «La Gaceta del Norte», la asamblea de los representantes de las Empresas periodísticas de la región vasconavarra y Santander, tomándose importantes acuerdos...

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

COMUNICACIONES

La Caja Postal de Ahorros. Está mañana se han reunido, en el nuevo edificio de la Casa de Correos, los Consejos de vigilancia y administración de la Caja Postal...

COMUNICACIONES

Una Comisión de fabricantes de aceites de semillas, de la que formaban parte los señores Castell, Noguera, Casanova y Ramirez, han visitado al director general de Comercio para rogarle que éste influya cerca del ministro de Fomento...

El director de Comercio manifestó a la Comisión que haría presente al Sr. Gasset su petición.

Consejo Superior de Fomento. En el salón de sesiones del ministerio de Fomento se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento...

El Sr. Francos Rodríguez dio cuenta de haberse abierto veinticuatro nuevas oficinas encargadas de las operaciones de la Caja.

Se acordó constare en acta el sentimiento por la muerte del Sr. Barroso.

Como a la reunión han asistido los nuevos consejeros, éstos fueron saludados en términos cariñosos por todos los representantes de ambos Consejos.

Fue expresión unánime del Consejo el reconocimiento hacia el personal dedicado a las operaciones de la Caja, por el extraordinario trabajo que realiza.

Terminada la reunión, los consejeros recorrieron todas las dependencias de la Caja Central y gran parte del nuevo edificio.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 13. PRINCESA.—0,45 (función popular a precios populares). La hija de Yorio.

APÓLO.—0,15 (doble). Maruxa (dos actos).—0,45 (sen cilla). La banda de trompetas.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—10,15. La alegre Diana (estreno). REINA VICTORIA.—6,30. La Reina del cine.—10,30. Los husares del Kaiser.

PRICE.—0,45. La Africana. INFANTA ISABEL.—0,15. El matrimonio interino.—10,15. Las flores.

ESLAVA.—6,30. ¡Adios, juventud! (tres actos).—10,15. El reino de Dios (tres actos).

COMICO.—0,30. La señorita del cinematógrafo.—10,30. Gente menuda.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La hija del payaso. 7,15. La gaita blanca.—9,15. Matricula de honor.—10,15. El Príncipe Gastó.—11,45. Música, luz y alegría.

PRINCE ALFONSO.—(Insurgación de la temporada.—10. Rossa de otoño (especial). COLISEO IMPERIAL.—5,15 y 9,30. Películas.—6,15. La noche del sábado.—10,30. Dos fantasmas.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Isabel Moreno, Carolina D'Orsay, La Toleda, La Cubanita, Gloria Gil Rey, Los Alonso, Nieves Bracco y Amparito Medina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50).—(Segundo viernes aristocrático).—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos inmensos y sin comparación: Triptico de dos actos (cuatro partes); oración de la hermosa Esperita (cuatro partes); oración de última moda, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—Desde las 3.—Grandioso programa.—Gran éxito de Mabel y Fatty en Turó Park, Mengido de amor (cuatro partes), 1.300 metros), y éxito enorme de los episodios cuarto, quinto y sexto (último) de El lirio púrpura o los misterios del harém.—Butaca, 0,40.—El sábado, a las 7,15, sección de gran moda, reunión de la Buena sociedad.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Colosal programa.—Hallés el delirio (200 metros), Lirio púrpura (cuarto, quinto y sexto episodios), Serafin, enamorado (800 metros), Keystone, muy cómico y Los hombres de hierro (700 metros).—El sábado, es trenes extraordinarios: La inimitable (1.000 metros, Aquila) y Justicia retribidora (1.100 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Primer día de moda.—Estreno de los episodios primero, segundo, tercero y cuarto de las estupendas Aventuras del caballero Kerigan.—Éxito del cine, realmente prodigioso, de Francesca Berlín en Lacrimae rerum (de extraordinaria intensidad dramática y fastuosa presentación, exclusiva y única de esta Empresa), y La señorita Fatty de vacaciones (muy cómica).

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—El viernes, el sábado y el domingo se presentarán en este Cinematógrafo los cuatro primeros episodios de la estupenda cinta El caballero Kerigan, lo mejor que se ha proyectado hasta ahora en el cine. Don Juan Tenorio queda hecho un guiñapo al lado del caballero Kerigan. Fijense bien que en otros cines sólo presentan dos episodios: nosotros presentamos cuatro, y además el programa de costumbre.

AVISOS UTILES

Rectifiquemos un error. Aviso a las personas nerviosas. Es un error creer que las enfermedades nerviosas afectan únicamente a los nervios. Con raras excepciones, no hay enfermedad nerviosa sin previa alteración de la sangre.

Los reunidos se enteraron, con satisfacción, del estado próspero de la Caja Postal, acordando dar un voto de gracias al director general de Prisiones e intendente de Marina, por sus trabajos en pro del ahorro.

A propuesta del obispo de Madrid, este voto se hizo extensivo al Sr. Francos Rodríguez, por sus meritosísimos trabajos de propaganda y dirección de la Caja.

El Sr. Francos Rodríguez dio cuenta de haberse abierto veinticuatro nuevas oficinas encargadas de las operaciones de la Caja.

Se acordó constare en acta el sentimiento por la muerte del Sr. Barroso.

Como a la reunión han asistido los nuevos consejeros, éstos fueron saludados en términos cariñosos por todos los representantes de ambos Consejos.

Fue expresión unánime del Consejo el reconocimiento hacia el personal dedicado a las operaciones de la Caja, por el extraordinario trabajo que realiza.

Terminada la reunión, los consejeros recorrieron todas las dependencias de la Caja Central y gran parte del nuevo edificio.

PRINCESA.—0,45 (función popular a precios populares). La hija de Yorio.

APÓLO.—0,15 (doble). Maruxa (dos actos).—0,45 (sen cilla). La banda de trompetas.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—10,15. La alegre Diana (estreno). REINA VICTORIA.—6,30. La Reina del cine.—10,30. Los husares del Kaiser.

PRICE.—0,45. La Africana. INFANTA ISABEL.—0,15. El matrimonio interino.—10,15. Las flores.

ESLAVA.—6,30. ¡Adios, juventud! (tres actos).—10,15. El reino de Dios (tres actos).

COMICO.—0,30. La señorita del cinematógrafo.—10,30. Gente menuda.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La hija del payaso. 7,15. La gaita blanca.—9,15. Matricula de honor.—10,15. El Príncipe Gastó.—11,45. Música, luz y alegría.

BESOY PURGANTE ideal, muy eficaz, muy agradable. 25 CENTIMOS. Cuidado con las imitaciones. Pídale el purgante BESOY. MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres.

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. Señorita de compañía se ofrece tarde ó mañana. Escribid calle del Prado, 29, principal, centro izquierda.

DOLORES DE ESPALDA PILDORAS FOSTER PARA LOS RIÑONES. Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas; hinchazón de los miembros; enfermedades y debilidad de los riñones y de la vejiga; y de las vías urinarias; cálculos; neurálgias; reumas; embotamiento de la sangre por el ácido úrico; hidropesía, etc.

Rectifiquemos un error. Aviso a las personas nerviosas. Es un error creer que las enfermedades nerviosas afectan únicamente a los nervios. Con raras excepciones, no hay enfermedad nerviosa sin previa alteración de la sangre.

Montecorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

En cautividad prisionera de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVIDAD) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Págs. de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA. Precio 3,50 pesetas (ejemplar en las principales librerías de España y América.

AL CAPRICHJO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26. APERTURA DE TEMPORADA. Exposición de las últimas novedades para señoras, jovencitas, niñas y niños en vestidos, abrigos, sombreros, etc. Venta por cortes y al metro de géneros y adornos para la confección. — PIDANSE CATALOGOS.

LOS SOCIALISTAS

Velada conmemorativa. Organizada por la Juventud Socialista Madrileña, mañana viernes, en el salón grande de la Casa del Pueblo, y a las nueve y media de la noche, tendrá lugar una velada necrológica en memoria de Kizal, Ferrer, Jaurés y Meabé, y en la cual disertarán los camaradas Lamonedá, Merino Gracia, Torralva Bécici y José López y López.

REUNION DE GREMIOS

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes, a los cuales pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que el día 13, viernes, tendrá efecto la elección en sus locales, cedidos al efecto por la Cámara en el Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Ména, núm. 2; de los siguientes gremios:

D. Manuel Guerra y Cortés. Falleció repentinamente EL DIA 5 DE OCTUBRE DE 1916. Su desconsolada esposa, doña Manuela Arnaiz; hijos, Joaquín, Manuel y José Luis; hermanos, D. Vicente, D. Ramón y doña María; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás parientes. Suplican a sus amigos y personas piadosas una oración ferviente por el alma del difunto, y se sirvan asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 13, a las diez y media de la mañana, en la Real parroquia del Buen Suceso (Princesa, 37).

Subasta voluntaria. Procedente de cierta testamentaria, se saca a subasta una casa situada en esta corte, calle de Ruiz, número 9, con vuela a la Galería de Robles. Los que tomen parte en la subasta presentarán sus proposiciones por escrito, ofreciendo el precio sin antes ni a tipo. La subasta tendrá lugar el día 6 de octubre del año en curso, en la Noia 13 de D. Alfco Cravaca, calle de Alcalá, número 16 primero, en donde se aran de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de nueva a raice y de diez y seis a diez y nueve horas todos los días laborables.

Solución Pautauberge. CATARROS antiguos y recientes TOSES BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge. que procura PULMONES ROBUSTOS, preservada de la TUBERCULOSIS. COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS. LABORATORIOS QUIMICOS. LOTERIA NUMERO 13. OJOS ENFERMADOS de los PARPADOS curados por la POMADA de V. FARNIER.

ELIXIR GREZ. tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enameaduras del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. MEFORAMINOL desde el primer vaso. Depósito en farmacias. GETHA y Compañía, PARIS. BLENORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CURAS. No produce estreñimiento ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cura. — Precio, 3 ptas. Bot. número, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID. FOTOGRAFIA STUL. Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera de San Jerónimo, 10. Teléfono 8001. Hay copias.

ALFOMBRAS. ESTERAS, LINOLIN. Realización rápida; oportuna para comprar a precios irrisorios. POLO, PUENCARAL, 19 y 21. CANAS DORADAS. Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. — Gran exposición. Fábrica y despacho Cabeza 34. ALHAJAS. antiguos y modernos oro, plata y diamante, pagados su valor. Venta de bandejas, relojes, vajillas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alzas de ocasión. Teléfono número 2,626. 16 y 18, E. PARRERO, 15 y 18. FERNANDEZ Y VEGA. LAPIJAS, SARCOFAGOS. Plaza del P. Obrero, 10. CA ENTURAS. PALUDIAS y de todas clases, por rebelde, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas o fiebre diarias, 2,50 pes. caja en farm. y drog.

